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DE SETEMBRO DE 1984 

I.I-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO PA ULO LUSTOSA - Desafios que 
encontrara 0 Sr. Tancredo Neves, caso eIeito Presi­
dente da Republica. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - EIeicoes di­
retas. Apelo ao Presidente do Congresso Nacional, 
no sentido de incluir em Ordem do Dia, a Emenda 
Theodoro Mendes. 

DEPUTADO JOSE FREJAT - Uso indiscrimi­
nudo de agrotoxicos. 

DEPUTADO HERMES ZANETI- Observacoes 
sobre reportagem pubJicada na revista Veja, a respei­
to de viagem realizada pela Sr' Dulce Figueiredo. Pe­
dido de impedimento do Presidente da Republica, 
formulado por S. Ex" e pelo Senador loao Calmon. 

DEPUTADOJOAO BASTOS- Falta decredibi­
lidade popular no Sistema Financeiro da Habitacao. 

DEPUTADO ANTONIO AMARAL - Cr!ticas a 
decfara<;oes do Sr. Antonio CarIos Magalhaes, em 
conseqiiencia do discurso pronunciado pelo Ministro 
Delio Jardim de Mattos, quando da inauguracao do 
Aeroporto Internacional de Salvador. 

DEPUTADA LUCIA VIVEIROS - Transcricao 
de artigo publicado na revista 0 Bancario. 

DEPUTADO JOSE GENOlNO, como Lider do 
PT - Politica educacional universitaria brasIielra. 
Impedimento do Presldente da Republica. 

DEPUTADO DJALMA BESSA, como Lider do 
PDS - ObservaGoes aos discursos pronunciados pe-
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los Srs. Hermes Zaneti e Jose Genoino, na presente 
sessao. 

DEPUTADO SINVAL GUAZZELLI, como Lfder 
do PMDB - Reparos ao discurso do crador que 0 

precedeu na tribuna. 

DEPUTADO JACQUES D'ORNELLAS, como 
Uder do PDT - Momento politico brasileiro. 

1.2,2 - Questao de ordem 
Levantada pelo Sr. Jacques D'Ornellas e acoIhida 

pel a Presidencia, rei at iva a inexistencia de quorum 
oara 0 prosseguimento da sessao. 

1.2.3 - Comunica!;iio da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 253' SESSAO CONJUNTA, EM 6 
DE SETEMBRO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Solici­
taGao a Presidencia, no sentido de que diligencie jun­
to a Recelta Federal, em favor da Iiberacao das resti­
tuiGoes do imposto de renda dos servidores da Cama­
ra e do Senado. Solidariedade da familia do ex­
Presldente Joao Goulart a candidatura do Sr. Tan­
credo Neves. Visita de D. Yolanda Costa e Silva ao 
Sr Paulo Maluf, candidato do PDS a sucessao presi­
dencial. 

DEPUTADO JACKSON lJARRETO - Apoio de 
D. Sarah Kubitschek ao candidato do PMDB a Pre­
sidencia da Republica, Sr. Tancredo Neves. Artigo 

publicado pelo Jornal de Sergipe, intituladQ "loao, 
ouca 0 povo". 

DEPUTADO JOSE FOGA(;A - Consideracoes 
sobre 0 alongamento do prazo estipuIado peIo Presi­
dente do Senado, Senador Moacyr Dalla, para uma 
decisao sobre 0 destino da Emenda Theodoro Men­
des. 

DEPUTADO OSWALDO LIMA FILHO - Soli­
citando a Mesa, esclarecimentos sobre 0 pagamento 
de subsidios aos Deputados e Senadores, tendo em 
vista a freqiiente suspensao das sessoes por falta de 
quorum. Criticas as medidas adotadas pelos Minis­
tros da area economic a, no tocante a dlminuicao do 
crectito rural. 

2.2.2 - Questiio de ordem 
Suscitada peIo Sr. Elquisson Soares e acoIhida pela 

Presidencia, relativamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.2.3 - Comunica!;iio da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 19 horas e 30 mmutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 254" SESSAO CONJUNTA, EM 6 
DE SETEMBRO DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3.1.1 - Questiio de ordem 
Suscitada pelo Sr. Elquisson Soares e acolhida peIa 

Presidencia atinente a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

3.1.2 - Comunica!;iio da Presidencia 
- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se 

segunda-feira, as II horas, com Ordem do Dia que 
designa. 

3.2 - ENCERRAMENTO. 
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AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto 
- Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney -
Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio 
TAvora - Moacyr Ouarte - Martins Fllho - Marcon­
des Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Calos Lyra - Joao Lucio - Luiz Ca­
valcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Moacyr Dalla - Nel­
son Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco -
Murilo Badaro - Amaral Furlan - Fernando Henri­
que Cardoso - Gastao MUlier - Jose Fragelli - Ar­
fonso Camargo - Eneas Faria - Jorge Bornhausen -
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - POS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Jose Fernandes - POS; Mario Frota - PMOB; Ran­
dolfo Bittencourt - PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - POS; Olavo Pires - PMOS; Orestes Mu­
niz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- PDS; 
Coutinho Jorge - PMDB; Lucia VIveiros - POS; Se­
bastiao Curi6 - PDS. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
RIbeiro - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS. 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMDB; 
Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aeclo de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Fliivlo MarcHio - POS; Gomes da Silva - POS; Harol­
do Sanford - POS; Leorne Belem - PDS; Marcelo li­
nhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe 
- POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa­
PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antomo Camara -
PMOB: Vmgt Rosado - PDS: 

Paralba 

Adauto Pereira - PDS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Ernanl Satyro - POS; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMDB; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Man­
sueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson - POS; Os­
waldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Manoel Affonso - PMDB. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS, Gilton Garcia - PDS; Jackson Barreto - PMDB; 
Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB: Ojalma Bessa - POS; 
Dommgos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares -

PMOB: Franca Teixeira - POS; Francisco ~enjamim 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Ju­
tahy JUnior - PDS; Prisco Viana - PDS; Ruy Bacelar 
- PDS: Vlrglldasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Jmc Carlo~ Fonseca - POS; Nelson Aguiar -
PMDB: Nyder Barbosa - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlmoteo - PDT; Brandao Monteiro -
PDT; ('elso Pecanha - PTB: Clemlr Ramos - PDT; 
Oaso Coimbra - PMOB: Franciso Studart - PTB; 
Gustavo Faria - PMDB; Jacques D'Ornellas - PDT; 
Jose Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Mario Juruna -
POT; Osmar Leitao - POS; Slmao Sessim - POS; Wil­
mar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - PDS: Carlos Mosconi - PM DB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Christ6vam Chiaradia - PDS; 
Gerardo Renault - POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge 
Carone - PMOB: Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jo­
se Mendonca de Morais - PMDB; Jose Ulisses -
PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal - PMDB; 
Luiz Sefair - PMDB; Milton Reis - PMOB; Nylton 
Velloso - PDS; Paulino CIcero de Vasconcellos -
PDS; Pimenta da Veiga - PMOB; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sio Paulo 

Airton Soares - PT; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral 
- PTB: Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Amaral­
PM DB; Eduardo Matarazzo SupHcy - PT; Flavio Bier­
rembach - PMOB; Francisco Amaral- PMDB; Fran­
cisco Dias - PMDB: Freitas Nobre - PMDB; Irma 
Passon! - PT; Joao Basto - PMDB; Joao Hermann 
Neto - PMDB; Jose Geonoino - PT; Salles Leite -
pos; Samlr Ach6a ~ PMOB. Theodoro Mendes -
I'M DB: Ulysse~ Uuimariies - PMDB. 
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Gohis 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Ib­
sen de Castro - POS; loao Divino - PMDB; Paulo 
Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Al­
ves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Portd - POS; Cristmo Cortes - POS; Gilson 
de Barros - PMDB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; PUmo Martins - PMDB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMOB. 

Parami 

Alenear Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - PDS; halo Conti - POS; Paulo 
Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Rena­
to lohnsson - POS; Santos Filho - PDS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - POS; Oirceu Carneiro - PMOB; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - PDS; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria- PMOB; 
Renato Vianna - PMOB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emidio Perondi - POS; 
Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen Pinheiro - PMOB; 
[raja Rodrigues - PMOB; loaD Gilberto - PMOB; Jo­
se Foga,<a - PMOB: Nelson Marchezan - POS; Nilton 
Alves - PDT; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mmcarone - PMOB, Siegfned Heuser - PMOB; Sin­
val Guazzelli - PMDB 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS 

Roraima 

Alcides Lima - POS; loao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As lis­
tas de presenea acusam 0 compareclmento de 44 Srs. Se­
nadores e 138 Srs. Oeputados 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­

caQoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Paulo 
Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presl­
dente, Srs. Congressistas: 

Vimos nos batendo jUnto aqueles que coordenam a 
campanha do ex-Governador Tancredo Neves, no senti­
do de organizar urn amplo debate a nrvel naclOnal, para 
que 0 program a de governo de S. Ex' surja da vontade 
popular, tenha a sua adesao, tenha 0 comprometimento 
desta vontade popular, que 0 legitimara e permitira, des­
ta forma, fugirmos a todos os atos autontanos que vi­
mos experimentando nos ultimos anos em que alguns 
academicos, alguns tecnocratas montavam aquilo que 
senam as aspiraeoes, os Ideais e os mteresses maiores da 
comunidade, sem auscuta-Ia e de forma extremamente 
imperativa, de cima para baixo, e definiu, assim, os ru­
mos e os cammhos para a sociedade brasiJelra. 

Achamos que 0 futuro Presidente Tancredo Neves -
e Oeus nos permita te-Io a frente do comando do Pafs de­
vent enfrentar serios e pesados desafios no inicio do seu 
governo. 
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Pelo menos cinco grandes desafios nos gostarfamos de 
coloca-Ios aqui rapidamente. Primeiro, urn ordenamento 
jurfdico constitucional, pelo menos temporario, para an­
tes da convocaeao da Assembleia Nacional Constituinte, 
permitir que 0 Pais possa organizar-se e tomar suas 
aeoes e decisoes nos varios campos economico, social e 
politico. 

Ate proporiamos, como uma forma de provocacao do 
debate, que S. Ex' discutisse a possibilidade de restabele­
cer ou reingressar a Constituicao de 67, que nao seria 
uma constltUleao ideal, mas uma constituicao relativa­
mente boa, e embutir nessa Constituicao pelo menos 
quatro novos itens, que seriam as eleieoes diretas em to­
dos os nfveis, algumas prerrogativas fundamentais do 
Congresso Nacional, alguns predicamentos da magistra­
tura e uma rapida reforma tributaria, capaz de dar urn 
pouco de autonomia financeira e tributaria a Estados e 
Mumcipios. Alem disso, nesse reordenamento juridico­
constltuclOnal uma revisao de algumas leis ordinarias, 
como a Lei de Organizacao Partidaria, a Lei da Organi­
zacao Sindical, a Lei de Imprensa, a Lei de Seguranca 
Nacional, que seriam alguns instrumentos legais funda­
mentals a serem revistos, como uma forma de preparar a 
base Juridico-constitucional capaz de comeear a fazer 
com que 0 Pais, mais oxigenado, estabeleca novos rela­
ClOnamentos mais Iivres, mais democraticos, e abra ca­
minho a particlpaeao popular nas decisoes nacionais . 

No que diz respeito a area economica, gostariamos de 
sugerir essa reativacao cautelosa da economia nacional, 
fundamentalmente apoiada em tres compromissos adi­
clOnais; que a reativacao se flzesse com a preocupacao 
dramatica em termos de geraeao de empregos, com 0 

controle da inflacao e com a reducao de possiveis desi­
gualdades soclais que se criassem. Ai, nessa reatival(ao 
cautelosa, 0 apoio fundamental ao mercado interno in­
clusive atraves da revisao da politIca salarial em todos os 
niveis, tanto para os trabalhadores privados como publi­
cos; 0 apoio a producao de alimentos em bases familia­
res, 0 apoio direto as micros e pequenas empresas e 0 

apolO a construcao civil seriam urn caminho para essa 
reatlvac;ao. 

No que diz respeito a inflacao, pelo menos tres gran­
des desafios 0 Dr. Tancredo Neves devera enfrentar no 
inicio do seu governo, que sena a forma de pagar uma 
parcel a substancial da divida interna, e inclusive se po de­
ria abrir urn amplo debate nacional em torno disso; 0 

controle dos buracos, dos deficits profundos das estatais, 
controlando efetivamente seus oreamentos e estabelecen­
do criterios para que a venda de servicos nao fosse fixada 
ao bel-prazer dos dirigentes dessas estatais que, no caso 
das industrias de telecomunicacao, fixam tarifas, dimi­
nuem impulsos e fazem uma serie das manipulacoes que 
elevam dramaticamente, acima dos indices de inflacao, 
as proprias tarifas telefOnicas. 

Outra preocupar;;ao fundamental no controle da in­
flacao seria a desindexacao paulatina e desdolarizacao 
dos juros e alguns mecanismos de proter;;ao a poupanca. 

Para concluir, Sr. Presidente, sugerimos tambem ao 
proprio Governador Tancredo Neves e aqueles que res­
pondem pela organizal(ao do seu programa, que estabe­
lecessem duas lin has de preocupacoes fundamentais que 
representam dois gran des pesadelos nacionais. A primei­
ra seria urn program a emergencial, prmcipalmente desti­
nado a determinados bolsoes dramaticos de inquietal(ao 
e de tensao social, urn programa emergencial para me­
Ihorar os nfveis de emprego, ate emprego emergencial, 
para garantir niveis nutncionais de alimentacao mais 
adequada as populacoes altamente carentes e rever todo 
o esquema, hoje, extremamente esfacelado, comprometi­
do, de saude e assistencia medica e hospitalar. 

Finalmente, para conciUlr, Sf. Presidente, dois outros 
gran des desafios urgentissimos caberiam ao novo Gover­
no, 0 de estabelecer saidas, e existem saidas adequadas 
para tanto. Vma delas e relacionada ao Sistema Finan­
ceiro da Habitar;;ao, nao s6 0 que esta ai, mas para que se 
abram perspectivas de crial(ao de novos caminhos. Para 
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que se restabelel(a, a casa, como urn direito social do ci­
dadao, e nao como urn grande pesadelo naciona!! Outra 
said a seria uma revisao tremenda daquilo que e urn ou­
tro problema gravissimo nacional: do Sistema Previden­
cli1rio e Assistencia Medica. 

Dentro dessas lin has que gostariamos numa outra 
oportunidade, de desenvolver com maiores detalhes, 
queremos mais uma vez insistir para que a coordenaeao 
da campanha do Or. Tancredo Neves estabelecesse 0 

princfpio de fazer 0 seu programa nas ruas, ou seja, 0 

povo faz 0 programa de Governo. Levar isto para urn 
debate amplo a nivel nacional, com alguns ordenamen­
tos, comandado esse debate por parlamentares desta 
Casa que poderiam levar e mobilizar a sociedade civil 
brasileira, para que tenhamos urn Governo efetivamente 
democratico, participativo, e que mudem os Mbitos que 
tern sido estabelecldos todos esses anos do autoritarismo 
das ideias, da dltadura das aspiracoes, da imposil(ao das 
vontades populares, por cima de Brasilia, em funeao das 
ideias de alguns iluminados, de alguns tecnocratas e de 
alguns academicos! 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente! (Muito bern! 
'falmas.) • 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Oeputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Pel(o a transcril(ao de uma matena re1acionada com as 
"Oiretas". Acredito na~ "Diretas"! E faco, aqui, urn 
apelo ao Exmo. Sr. Presidente do Congresso Nacional, 
nosso colega Senador Moacyr Dalla, no sentido de aten­
der aos anselOS nacionais e imediatamente colocar em 
votacao, ou designar a data para votal(ao da mesma, por 
ser este 0 anseio, 0 desejo e a vontade, nao somente dos 
politicos mas, principalmente, da Nacao brasileira. 

Sr. Presidente, Srs. Congresslstas: 
Mais uma vez somos cham ados a conciliar os interes­

ses da sociedade civil com os da Nacao. Nao ha porque 
dlscutir-se filigranas juridicas, quando 0 que esta em 
jogo e a decisao politica que possibilitara a complemen­
tacao da abertura politica que 0 povo conquistou e esta a 
exigir uma definicao do Congresso Nacional. 

Pesquisas de opiniao publica, como e 0 caso da pes­
quisa Gallup, divulgadas no final da semana pass ada, 
mostram que mesmo com a nao aprovacao da emenda 
Oante de Oliveira e ainda considerando as candidaturas 
do Governo e da Oposicao para a sucessao presidencial, 
esses dOlS episodios nao arrefeceram 0 animo da popu­
lal(ao pelas eleil(oes diretas, como lembra 0 Joroal da 
Tarde, do dia 1° deste mes, havendo apenas baixado 0 

fndlce dos que acreditavam'nas eleil(oes diretas de 40% a 
46% (na epoca da mobilizac;ao popular pelas eleicoes di­
retas ja) para 37%, no mes de agosto passado. Porem, a 
mesma pesquisa, de acordo com a mesma fonte, confir­
rna "a preferencia da esmagadora maioria da populal(ao 
pelas diretas", preferencia que se mantev!;) "estavel entre 
janeiro e agosto deste ano, com 0 percentuaI oscilando 
sempre entre 78% e 81 %".0 vespertino paulista, citando 
o Gallup, acentua,:. "os dados evo1utivos mostram grande 
estabilidade" da preferencia pelas diretas. 

Essa mesma preferencia Ga demontrada por mais de 
23 milhoes de pessoas nas pracas publicas), conforme se 
pode verificar atraves da materia assmada por Clovis 
Rossi na Folha de Sao Paulo, do ultimo domingo, as en­
tidades civis ouvidas pe1a reportagem do matutiilO pau­
Iista mostraram-se favoraveis as eleicoes diretas para 
Presidente da Republica, como e 0 caso da Ordem dos 
Advogados do Brasil, da Comissao de lustiea e Paz, da 
Assoclac;ao Medica BrasIleira, da Central Unica de Tra­
balhadores, da Associaeao Brasileira de Imprensa, en­
fim, de entidades representativas de dentistas, economis­
tas, medicos, advogados e outros profissionais Iiberais e 
de trabalhadores, bern como a Sociedade Brasileira para 



2032 Sexta-feira 7 

o Progresso da Ciencia e muitos outros 6rgilos represen­
tativos de classe, 0 que vale dizer, toda a popula~o bra­
sileira insiste nas eleiciies diretas, De igual 'maneira, or­
ganismos religiosos, como a Conferencia Nacional dos 
Bispos do Brasil, a Congrega~o Israelita Paulista e 0 

pastor presbiteriano JaIme Wright, que trabalha Iigado 
ao Conselho Mundial das Igrejas, alem de fodos os evan­
gelicos do Brasil ligados a outros organism os, 
manifstando-se favoravelmente a normaliza~ilo demo­
pratica. 

o que ai11da aguarda 0 Congresso Nacional para rest!­
tuir 0 legitimo direito dos brasileiros de escolhe:rem 0 

Presidente da Republica? A proposta de emenda consti­
tucional do Deputado Theodoro Mendes, com eleiciies 
em dois turnos, s6 se assemelha com a emenda apresen­
tada pelo Deputado Dante de Oliveira no que concerne it 
escolha dire:ta pelo povo, ou se:ja, e:nquanto a Dante de 
Oliveira estabelecia a~, "diretas ja", a Theodoro Mendes 
preve diretas para 0 Presidente da Republica com a 
maio ria absoluta de votos. Neste caso, dar-se-a urn se­
gundo turno caso nenhum dos candidatos consiga a 
maioria no primeiro, concorrendo, entilo os dois mais 
votados. Por sua vez, 0 eminente Presidente do Con.gres­
so Nacional, que pediu prazo de uma semana para colo­
car ou nilo em pauta a emenda Theodoro Mendes, jft 
possui pare:cer favorave:1 da douta Comissilo de Consti­
tui~o e Justi~ do Senado Federal. Submeter a materia 
it igualmente douta Comissilo de Constitui~o e Justi~a 
da Camara dos Deputados, como pretendem alguns par­
lamentares alegando, para tanto, infringencia do Regi­
mento Comum, e simplesmente uma medida procrasti­
nadora daqueles que se: opoem li esmagadora maioria da 
vontade popular, quando se sabe que a Comissilo de Jus­
tlf.a da camara, em nenhuma hip6tese, se decidira de 
forma divergente da do Senado Federal. 

Se ainda persistir alguma duvida na atitude a ser to­
mada pelo i1ustre Senador Moacyr Dalla, acre:ditamos 
que a sua forma~ao democratica, sua conduta irrepro­
chavel de homem publico, sempre e1eito pelo voto do po­
vo, leva-Io-a por certo, como disse 0 Senador Itamar 
Franco, a decidi( "pela Naeao e pelo povo" , 

Nilo temos nenhuma duvida que 0 nobre representan­
te do Estado do Espirho Santo, de cuja vontade pessoal 
dependera a tramitac;io da proposta Theodoro Mendes, 
jamais se submetera a quaisquer tipos de pressoes, agin­
do con forme sua consciencia e em conformidade com 
seu passado politico, sua formac;io juridica e seus princi­
pios democraticos. 

f:, como todos reconhecem, uma postura de magistra­
do a ser assumida pelo nobre Senador Moacyr Dalla, 
como muito bern assinalou 0 jornalista Haroldo Cer­
queira Lima, da sucursal de Brasilia, da Folha de S. Pau­
lo, edi~ilo do ultimo domingo, que permitimo-nos trans­
crever: 

"Nessa postura de magistrado, Dalla assume in­
tegral responsabdidade pelo ate politico e, por isso 
mesmo, coloca-se diante da hist6ria nlio mais como 
observador privilegiado, mas como um dos elemen­
tos que determinam 0 registro dos grandes fatos 
politicos de uma Na~o. Ele passa a ter diante de si 
a rara oportunidade de somar seu nome it galeria 
dos homens publicos que ajudaram a: faier os mo­
mentos de grandeza da hist6ria politica Contempo­
ranea." 

Conclui, 0 arguto jornalista: 
.. "Como Petronio Portesla e Nilo Coelho, 0 Sena­

dor capixaba esta vivendo aquele momenta crucial 
em que 0 politico responsavel e obrigado a abrir 
milo de posi~oes e ate de interesses pessoais para de­
liberar em consonancia com 0 que ha de mais im­
portante, que e a aspira~o nacional", 

Estamos certos: 0 ilustre e eminente Presidente do 
Congresso Nacional, nilo deixara de atender aos recla­
mos de 130 milhoes de brasileiros. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muho bern! Palmas). 
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o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR, JOSE FREJAT (PDT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisilo do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

o problema dos agrot6xicos tern uma re1evancia mui­
to grande, pela sua extensilo e pelo perigo que representa 
para 0 nosso Pais. 

Hoje as multinacionais dominam 0 fabrico e a comer­
cializaeilo dos agrot6xicos e estilo impondo os agrot6xi­
cos no Brasil que hoje e 0 terceiro Pais do mundo consu­
midor de agrot6xicos. N6s estamos com os agrot6xicos 
esterilizando as terras e contaminando a nossa alimen­
ta~ilo. Hoje estamos consumindo agrot6xicos atraves da 
alface, da cenoura, da soja, da ma~il, do morango, da ba­
tata e em tadas as formas de alimenta~o, atraves da a­
gua, contaminando os len~is freaticos, os rios e dizi­
man do as florestas. N6s vemos ai 0 que foi 0 de:sastre de 
Tucurui, a iresponsabilidade das autoridades da ELE­
TRONORTE e que estilo fazendo isso em outras hidroe­
letricas que estilo construindo na Amazonia. 

Quer dizer, aquele projeto dos grandes lagos, que 0 

Instituto Hudson proJetou, esta se efetivando no Brasil 
depois do repudio da consciencia Nacional, atraves dos 
projetos das hidroeletricas, onde nilo hi! nenhum estudo, 
nenhum levantamento das matas, nenhum levantamento 
do acervo das madeiras ali existentes e das repercussoes 
na natureza. 

Hoje, Sr. Presidente, oS paises ricos e poderosos nile 
precisam mais man dar suas tropas para dominar os pai­
ses do terceiro mundo, atraves da domina~ao economi­
ca, das multinacionais, eles fazem essa domina~ilo no se­
tor politico, no setor governamental, no setor de segu­
ranea naclOnal, no setor administrativo, no setor empre­
sariat. E assim que as multinacionais, hoje, dominam a 
nossa economia, dominam paises do Terceiro mundo. 

Sabemos hoje que atraves da genetica das sementes as 
multinacionais estilo querendo controlar a alimenta~ilo 
no Mundo inteiro. Elas ja produzem as sementes, geneti­
camente, inserindo nelas os pesticidas para evitar as pra­
gas, 0 que na verdade nilo ocorre, as pragas virilo mais 
ainda porque essas plantas ficam enfraquecidas pelos 
pesticidas. E, at raves dessa genetica .das sementes, silo 
eliminadas as plantas silvestres, porque 0 trigo, a cevada 
ou qualquer outro tipo de plantaeilo tern dezenas de es­
pecles e essas especies silvestres sao eliminadas pelo seu 
nilo uso e passaremos a depender das multinacionais que 
venderao as suas sementes geneticamente produzidas 
para contaminar a humanidade. 

Esta e a situa~o em que estamos: atravCs da aplicaeilo 
dos agrot6xicos se eliminam os microorganismos exis­
tentes na terra: a minhoca, 0 sapo e outros elementos vi­
vos que silo necessarios· para a colheita, para 0 cresci­
mento das plantas e silo eliminados. ContamlOa-se a li­
gua enos comemos todos esses alimentos ja contamina­
dos 

Mals de 228 milhOes de quilos de agrotoxicos foram 
espalhados no Brasil no ana de 79. E a revista Farm Cle­
rical, dos Estados Unidos. previa que em 79, 0 Brasil, 
nos 5 anos seguintes teria 0 maior aumento de consumo 
de agrotoxicos do mundo e isso esta realmente se reali­
zando. Nos importamos em 83 500 milhoes de d61ares de 
agrotoxicos. 

Ha uma relacilo mUlto seria no balan~o de pagamento 
e as multlOaclOnais tern serios aliados aqui no Ministerio 
da Agricultura e na EMBRAPA; tanto 0 Minis.ro da 
Agncultura como 0 Presidente da EMBRAPA silo advo­
gados dos agrot6xicos, silo defensores dos agrotoxicos e 
estao nessa tarefa, evidentemente, contra os interesses 
Nacionais e contra os interesses da saude do povo brasi­
leiro. 

Nos nilo precisamos de agrot6xicos; nilo se tern que fa­
zer receituario para controle de agrot6xicos. Tem-se que 
eliminar a fabricaeilo do agrot6xico, porque nilo e possi-
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vel que a natureza fosse tilo madrasta que impedisse a 
plantacao de vicejar se nile tivesse 0 agrotoxico. Ha mi­
Ihares de anos que a humaOldade vern plantando e con­
sumindo sua alimenta~ilo com adubo natural. E a natu­
reza, na sua sabedona, proporciona isso ao homem. Nilo 
e com os agrot6xicos que iremos aumentar a produ~o; 
pelo contrario, ela tern diminuido na sua relac;io de me­
tro quadrado de area cultivada, e cada vez mais havera 
menos producao, e ficaremos mais na dependencia das 
multlOacionais e escravos dos interesses alienigenas. 

Era 0 que eu tinha a registrar, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parentel- Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Hermes Zaneti. 

o SR. HERMES ZANETI (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisilo do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, tenho em minhas maos a revis­
ta Veja, desta semana, que traz uma reportagem, eu diria 
estarrecedora, para urn pais onde milhOes de pessoas es­
tao desempregadas, milhOes de pessoas passam fome, 
com professores recebendo nas salas de aula crian~s que 
se allmentam de bolinhos de papel-jornal. em Porto Ale­
gre. Somos urn Pais cuja expressiva maioria da popu­
lacao vive no mais absoluto estado de miseria. 

E e neste Pais, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que a 
Pnmeira- ama, Sr' Dulce Figueiredo, tomou 0 aviao da 
Presidencia da Republica, foi ao Rio de Janei'ro 
deslocou-se para Slio Paulo, vohou ao Rio de Janeiro, 
com uma comitiva, - e e de estarrecer! - que junto dela 
estava a Dona Lea Leal, Presidenta da LBA - Legiao 
Brasileira de Assistencia Para dar assistencia a quem? A 
Dona Dulce Figueiredo. 

Pois vejam, Srs. Congressistas, s6 as dllinas da comiti­
va. 25 milhoes de cruzeiros e 0 Boeing presidencial, 0 

Boeing que deveria ser usado pelo Senhor Presldente da 
Republica para tomar conhecImento do drama que vive 
o povo brasileiro, este Boeing foi usado pel a Primeira 
Dama, para passear, Sr. Presidente! Estes sao os derra­
deiros momentos de um Governo. Esta gente foi longe 
demais: pisoteou 0 povo. Esta gente foi longe demais, Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas. Este Congresso tern que 
dar urn basta a is to ou as nossas cab~as rolarao juntas, 
porque 0 povo faminto nao pode mais agUentar a tanto 
desmando, a tanta bandalheira, a tanta corrup~o. 

Ontem, Sr. Presidente, junto com 0 eminente Senador 
Jolio Calmon, entreguei ao Sr. Presidente da Camara dos 
Deputados, Deputado Flavio Marcflio, urn pedido de 
impedimento do Senhor Presidente da Republica. Este 
pedido de imedimento, Sr. Presidente, funda-se no art. 
82 da Constituicao, 0 qual este Congresso tambem apre­
ciou, em que diz que "silo cnmes de responsabilidade os 
atos do Presidente que atentarem contra a Constitui~o 
Federal". E no item VI, da Lei orcamentaria. 

o artigo 83, Sr. Presldente, diz que 0 Presidente, de­
pois que a Camara dos Deputados declarar procedente a 
acusacao, pelo voto de do is tercos de seus membros, sera 
submetido a julgamento perante 0 Supremo Tribunal 
Federal, nos crimes comuns ou, como e este caso, peran­
te 0 Sen ado Federal: nos de responsabllidade. Declarada 
procedente a acusac;io, 0 Presidente ficara suspenso de 
suas funeoes. E 0 prazo para este processo, Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas, 4 e de sessenta dias. 

Por que este pedldo, Sr. Presidente? Porque este Con­
gresso, em novembro de 83, aprovou a emenda do emi­
nente Senador Joao Calmon e ate agora esta emenda nile 
esta sendo cumprida pelo Governo Federal. 0 Governo 
Federal nao destinou os 13% da Receita de impostos 
que, no minimo, deveria destinar a Educacao. 

Sr. Presidente: Srs. Congressistas, este Governo tern 
raiva de que as pessoas saibam, tern reiva de que as pes­
soas pensem, meu caro Deputado Francisco Dias. V. Ex' 
tam bern, como nos e urn batalhador da Educa~o, como' 
o Deputado Jolio Basto e tantos outros desta Casa. Te­
mos de ter consciencia de que este Governo nilo quer que _ 
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as pessoas leiam, porque se as pessoas leem, pensam, to­
mam conhecimento das bandalheiras que este Governo 
pratica. 

Este Congresso esta posto num desafio: ou exige res­
peito as suas decisoes, e agora tern na mao 0 poder real 
de declarar 0 impedimento do Senhor Presidente da Re­
publIca, ou fica desmoralizado, porque eo tao criminoso 
quem pratica 0 crime como quem se omite de apura-lo. 
Este Congresso esta neste desafio. Deve apurar esta de­
nuncia, deve decretar 0 impedimento do Senhor Presi­
dente da Republica para que recuperemos a seriedade, a 
honradez, a respeitabilIdade desta Na«;ao, queja nao tern 
mais em quem acreditar, que ja nao tern mais porque ter 
confianQa nos hom ens publicos. 

Trago aqui este apelo, para este Congresso, no meio 
dos escombros da Na«;ao que se levanta e fa«;a este povo 
sentir esperan«;a, a verdadelra esperan«;a, Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas. Nao a esperan«;a de quem espera sen­
tado, mas a esperan«;a de quem assume uma atitude 
construtiva, positiva e de quem esta disposto a virar a 
mesa. 

Chega de bandalheira, Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas. Ou nos rolaremosjuntos, ou assumimos altivamente 
a nossa responsabilidade de dar uma condu«;ao politica a 
uma Na<;;ao que estii atirada as tra<;:as. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Joao Bastos. 

o SR. JO;{O BASTOS (PMDB - SP. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Ementa: -; "Tece criticas ao Sistema Financeiro de 

Habita<;:ao". 
Varios parlamentares, companheiros nossos, tern pas­

sado por esta tribuna e afirmado que 0 Pais vive uma cri­
se de credibilidades. 0 Governo e 0 sistema, instalados 
em 1964, perderam totalmente a confian<;:a da Na«;ao. A 
crise de credibilidade atinge e afeta, invaniivel e inques­
tionavelmente, todos os setores do Governo. 

Quero trazer a esta Casa 0 testemunho de quem cons­
tata esta cnse de credibilidade no terreno habitacional. 0 
Sistema Financeiro de Habitacao perdeu a confian«;a do 
povo. 

Em Cruzeiro, Estado de Sao Paulo, Municipio, que se 
sltua a meio cammho entre Sao Paulo e Rio de Janeiro, 
que esta na regiao mais desenvolvida, mais industrializa­
da do Pais, 0 Vale do Paraiba, a ex-CODESPAULO, 
hoje CDH - Companhia de'Desenvolvimento Habita­
donal de Sao Paulo, construiu 772 casas populares. Es­
sas moramas populares encontram-se concluidas, pron­
tas para serem habitadas. Foram 772 casas construidas 
para familias de baixa renda. Dizia-me 0 Prefeito de 
Cruzeiro, amda na seman a passada, que nenhuma se­
quer das 772 casas, conseguiu ser comercializada ate ho­
je. 0 povo, como diz 0 caipira, tern verdadeira paura do 
,BNH, possui verdadelro pavor da sistematica existente 
hoje dentro do Sistema Financeiro de Habita«;ao. 0 so­
nho da cas a propna neste Pais transformou-se em pesa­
delo. E chegado 0 momento, e chegada a hora de nos 
preocuparmos em restaurar esta credibilidade. Nao e por 
outro motivo que nos, oposidonistas, aliados aos com­
panheiros da Frente Liberal, do PDS, nos posicionamos 
ao lade de Tancredo Neves, vale dizer contra, diametral­
mente contra, 0 Sr. Paulo Salim Maluf, Por que? Porque 
Tancredo Neves, pelo seu passado, pelo seu presente, 
pela sua postura, significa a esperanca que 0 povo brasi­
leiro tern de ver restaurada a credibilidade dentro do Go­
verno Federal. 

E preciso que 0 povo readquira confianca no governo 
da Na<;;ao. 

Por outro lado, Paulo Maluf significa a desesperan<;:a, 
o descredito; significa a nao possibilidade de restauracao 
desta cre.dibilidade. E preciso que mudemos, e preciso 
que essa esperanca comece a se vislumbrar de maneira 
con creta diante de todos nos, para que se reforme literal-
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mente este Pais, inclusive, para que 0 Sistema Fmancelro 
de Habitacao volte a merecer a confianca do povo. 

Enfatizo: trago esta denuncia que e grave: 772 casas 
nao sao comercializadas porque 0 povo nao tern con­
fian«;a no Sistema Financeiro de Habita«;ao! 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, patrioticamente rea­
firmamos: e preciso mudar, para que, atraves de nossas 
atItudes, de nossos atos, de nosso esforco, possarrios vis­
lumbrar urn futuro urn pouquinho melhor para nossos 
mhos, para nossos netos, para os nossos posteros, enfim. 
Muito obrigado. (MUlto bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Antonio Amaral. 

o SR. ANT6NIO AMARAL (PDS - PA. Promun­
Cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do Orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressitas: 

Venho registrar, aqui, Sr. Presidente, a minha opini~o, 
sobre 0 que esta ocorrendo, sobre 0 posicionamento do 
ex-Governador Antonio Carlos Magalhaes. E lamentii­
vel que, por ocaslao da festa de inaugura«;ao do aeropor­
to baIano, 0 Sr. Antonio Carlos Magalhiies se aproveite 
de urn discurso do Ministro da Aeronautica, feito de 
acordo com as observa<;;5es que S.Ex' fez sobre a si­
tua<;;ao. Eo Sr. Antonio Carlos Magalhaes pegou a cara­
puCa, entiou-a ate 0 pescoco, mas nao teve a coragem to­
tal e absoluta de se dirigir ao Ministro da Aeronautica e 
agredi-Io, se e que ele tinha essa disposicao. 0 seu carater 
e sempre esse, de agressao e de of ens a, atingindo a digni­
dade das pessoas, mas nao teve a coragem de asses tar a 
carga total de sua metralhadora para.o Ministro ou para 
o Presidente da Republica. Pegou urn convidado da Pre­
sidencia da Republica para atingir 0 Governador Paulo 
Maluf, acusando-o de corrupto, 0 que nao ejusto, 0 que 
nao e correto, porque este Pais inteiro tern conhecimento 
de que, ainda em plena vigencia do AI-5, 0 Sr. Paulo 
Maluf enfrentou a situa<;:ao naquela epoca e teve, natu­
ralmente, vasculhada a sua vida, como era proprio do 
sistema\' antes de qualquer governador assumir. E nada 
se encontrou que pudesse evitar a sua posse no Governo 
de Sao Paulo, prova evidente de que nao havia nada con­
tra este homem. E ele assumiu 0 Governo de Sao Paulo. 
Em seguida, 0 atual Governador de Sao Paulo parou 0 

Brasil para vasculhar, novamente, a vida de Paulo Ma­
luf, abrindo inquerito por decreto - coisa que nunca se 
viu neste Pais - em todas as Secretarias de Sao Paulo. 
Nada encontrou e Paulo Maluf hoje eo candidato. 

o que se veritica? Que a coragem, a valentia e a brava­
ta do Sr. Antonio Carlos Magalhaes nao e tao grande, 
porque ele desviou a sua metralhadora para cima de 
Paulo Maluf, quando devia ter permanecido com a toni­
ca do discurso do Ministro da Aeronautica, 

Sr. Presldente, 0 que eu sinto, no que eu acredito e que 
esta acontecendo aquela estoria que sempre se conta de 
que, quando 0 navio esta para ser desativado, os ratos 
sao os primeiros a 0 abandonarem. 

o que se veri fica e que 0 Sr. Antonio Carlos Maga­
Ihaes estii vendo que 0 Governo estii terminando - den­
tro de seis meses term ina 0 mandato de Joao Figueiredo 
- e ja esta ocupando espa«;o em outra embarcacao, ao 
lado do Sr. Tancredo Neves. Ele que siga 0 seu destino. 
Mas que a sua coragem nao seja diminuida, e que a sua 
metralhadora seJa arrestada para aquele que ele quer 
atinglr, realmente - mas Ihe falta urn pouco de coragem 
- 0 Ministro da Aeroniiutica, que e 0 seu grande inimi­
go hoje. No entanto, foi atinglr a urn convidado do Go­
verno, Paulo Maluf, acusando-o de corrupcao. Este Pais 
Jii estii acostumado aver processos e mais processos con­
tra 0 governador· Paulo Maluf e nenhum ate hoje conse­
guiu chegar ao fim, porque nada existe de real, senao di­
fama<;:5es, inJurias e calunias contra esse homem publico, 
que e 0 grande temor das Oposil;oes. E 0 medo que se 
apossou das OposI<;:5es com a caminhada de Paulo Ma­
luf a Presidencia da Republica. A prova evidente, Sr. 
Presidente, e que ate a presente data 0 Sr. Tancredo Ne-
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yes ainda nao aceitou 0 debate com Paulo Maluf. A TV­
Manchete marcou esse debate para 0 dia nove, 0 dia 
nove se aproxima e a cadelra de Tancredo estara vazia, 
se a TV-Manchete puser no ar 0 programa. 

E 0 povo que quer assistir a esse debate, tenho certeza, 
Sr. Presidente, nao vai ter essa oportunidade, porque 
conversei com urn dos parlamentares Iigado ao Sr. Tan­
credo Neves que declarou;, "Sena loucura Tancredo Ne­
ves ir para urn debate na televisao, porque 0 servi«;o de 
assessoria tecnica de televisao do Sr. Tancredo Neves re­
conhece que 0 Tancredo nao tern condicao de debater 
com 0 Sr. Paulo Maluf, ja que a sua condicao mental e 
muito fraca". 

Muito obrigado Sr. Presidente.(Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LUCIA VIVEIROS (PDS - PA, Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Leio, para transcri<;;ao nos Anais desta Cas a, urn arti­
gg recentemeQte publicado na revista 0 Banario, do Pa­
ra, que melhor do que eu expressa 0 que esta ocorrendo 
naquele infeliz Estado da Federacao brasileira. 

Diz 0 Banclirio: 

"Urn funcionario do terceiro escalao do Governo 
do Estado do Para, contava nos dedos os bens ad­
quindos por seu patrao e se declarava surpreso com 
tantas terras e apartamentos comprados a vista 
numa epoca de crise economica em que ate empre­
sarios antes solidos em seus negocios estao abrindo 
falencia. 

Alem de 70 mil hectares de terras na i1ha do Ma­
rajo, mais 20 mil hectares em Moju, 10 mil hectares 
em Bragan«a e 50 mil hectares em Sao Felix do Xin­
gu, Jader Barbalho comprou dois apartamentos por 
500 milhoes de cruzeiros no Rio de Janeiro, com­
prou 0 predio do jornal Diarlo do Para, por 300 mi­
Ihoes a vista e agora M pouco, mais de dois meses, 
adquiriu duas fazendas por mais de 200 milhoes de 
cruzeiros, entrando de sociedade com a mulher, cuja 
vontade de enriquecer no cargo de primeira dam a e 
igual a propria ambiQao do marido. 

Na compra das Empresas Rurais Notrial SI A, 
transformada pelo governador e sua mulher em fa­
zendas Rio Branco, uma recomenda<;;ao express a foi 
feita a Benedito Monteiro hoje empregado como 
Procurador do Estado: Iimpar a area da presen<;:a in­
desejiivel de posselros, para que nao se repita 0 que 
aconteceu em Vizeu, onde Jader teve que mandar a 
policia expulsar e espancar posseiros. 

Fiel cumpridor de ordens, Benedito Monteiro ja 
deu a palavra de que ninguem vai armar barracos 
nas terrras de seu patrao Qualquer terra podera ser 
invadida, mas nao entrem na dos Barbalhos. 

Odorico foi a Russia em viagem de turismo gas­
tando 0 dlnheiro do povo que ticou aver navios, en­
quanto 0 esbanjador, juntamente com sua comitiva 
de bajuladores, dava uma esticada na Suil;a para 
abrir as contas "SOJBNB-04567891.009 1.099 
76889 e SOJEBLSB - Q336780132.009.1099. 
76900". Esse Odorico, nem precisa dizer, eo atual 
empregado de Alacid no Governo do Estado, alias 
urn Estado carente de homens serios e hoje transfor­
mado em casa de tolenlncia. 

o desperdfcio irresponsavel do dinheiro publico 
custou mais de 200 milhoes de cruzeiros mas 0 em­
pregado politico do "Lauro Sodre" ainda tirou sar­
ro com 0 povo alem de gozar com a cara dos poHti-
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cos dizendo que tinha ido tratar de neg6cios. Urn 
grandessissimo cara de pau, como se ve. 

Correm rumores pela cidade de que 0 vassalo de 
Alcid, querendo mostrar-se bonzinho para 0 cum­
plice de negociatas de vesperas de elei~oes, teria ofe­
recido uma trena A Benedito Monteiro para que este 
possa medir as terras de on de serao expulsos os pos­
seiros e fazendeiros para que seu patrao adquira as 
novas fazendas a pr~ de "caro~o de a~af". A or­
dem: invadam qualquer terra, menos as dos Barba­
Iho. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Genoino, que fala­
n! como Lider do PT. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Como Ifder, pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador) -
Sr. Prcsidente, Srs. Congressistas: 

Nos apoiamos e consideramos como uma iniciativa 
importante a posi~o adotada pelo nobre Deputado 
Hermes Zaneti e pelo nobre Senador Joao Calmon. Na 
verdade, a nao aplica~ao da Lei Joao Calmon, aprovada 
pelo Congresso Nacional, se deve a uma polftica deli be­
rada do Regime de 1964, de considerar a educa~ao como 
urn setor secunda rio; uma polftica que busca, principal­
mente, levar 0 setor educacional a urn processo de priva­
tiza~ao crescente. 

Acompanhamos a ultima greve das universidades fe­
derais. Tivemos varios contatos com a Ministra da Edu­
ca~ao. Tivemos acesso a documentos e a relatos sobre a 
situa~ao das universidades. Ficou publico para 0 Pafs a 
situa~ao calamitosa das universidades 6rasileiras. Coisas 
elementares faltam nas universidades. Nos diversos de­
bates e nas conversas empreendias com a Professora 
Esther de Figueiredo Ferraz, ficava evidente que a nao 
aplica~ao da Lei Joao Calm on se devia a uma posi~ao fe­
chada do Palacio do Planalto, principalmente a uma po­
si<;ao do homem todo-poderoso, do homem forte do Pa­
hicio do Planalto, 0 Ministro Delfim Netto, de nao desti­
nar as verbas necessarias para 0 setor educacional. 

Enquanto isso acontece, ha uma situa~ao de calamida­
de publica com rela~o ao ensino neste Pais, seja no ter­
reno da universidade, seja no terreno do 19 e do 29 graus. 

o mais grave, Sr. Presidente, e que enquanto isso se 
veri fica somas monstruosas do dinheiro publico sao co­
locadas nos rombos dos tiltimos casos de corrup~ao, en­
volvendo principal mente, 0 setor financeiro. 

E evidente que a crise do ensino no Pars se aprofun­
dou, se agravou como produto dessa polftica educacio­
nal de priorizar a privatiza~ao do ensino, mais ela tam­
bern se deve a uma poiftica de transformar a universida­
de brasileira em mera fabrica de mao-de-obra especiali­
zada para as necessidades desse tipo de desenvolvimento 
economico. 

Entao, a universidade brasileira perdeu, ao longo des­
ses an os, aquela caracteristica da pesquisa cientffica, do 
livre debate, do crescimento das gera~es novas que en­
travum na universidade. Eo retrato disso e a situa~ao em 
que hoje vive a juventude brasileira, que vivendo na uni­
versidade ou saindo dela, ela vive uma situa~ao de deses­
pero, porque na universidade ela nao encontra, ou ao 

. sair da universidade nao encontra a realiza~ao das suas 
expectativas e das suas esperan~as profissionais. 

Alem da problematica de quem estuda na universida­
de, tern a problematica de quem sai di universidade para 
enfrentar 0 mercado de trabalho. Esta situa~o calamito­
sa merece uma tom ada de posi~ao. E 0 passo inicial e 
exatamente destinar maiores verbas para a educa~ao. De 
1964 para ca houve urn processo crescente de diminui~ao 
da dota~ao or~amentaria para a Educa~ao, jogando-se e 
colocando-se mais verbas para outros setores nao priori-
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tarios. Hoje esta situa~ao se tornou insustentavel, quan­
do os proprios Reitores admitem a crise da universidade 
brusileiru ate a amea~ de fechar algumas institui~es 
universitarias. Quer dizer, 0 que resta? Resta passar a 
universidade publica para 0 controle de empresas priva­
das para virarem empresas lucrativas, como aconteceu 
com os gran des centros educacionais privados que passa­
ram a absorver uma parcela dajuventude que nao conse­
guia passar pelo funil dos vestibulares das universidades 
publicas, e a juventude se tornara, nos bra~os da univer­
sidade prtvada, uma fonte de lucro para estas insti­
tui~oes. 

E necessario alterar profundamente isto, e a Emenda 
do nobre Senador Joao Calm on era urn passo nesta di­
re~ao, e 0 fato do Congresso Nacional ter aprovado esta 
emenda teve urn marco, teve uma importancia porque 
IstO constava de uma reivindica~ao do movimento estu­
dan til, dos professores, da comunidade universitaria. 
Nos nao podemos, repito, ficar parados de bra~os cruza­
dos diante de uma imposi~ao polftica - pois ela e emi­
nentemente politica - de nao aplicar a Lei Joao Cal­
mon. Entao, quem e 0 responsavel pela nao aplica~ao 
desta lei votada pelo Congresso Nacional? Quem e que 
esta obstaculizando a aplica~o desta lei? 

Neste sentido e tarefa do Congresso Nacional tomar 
uma atitude. Por isso, queremos registrar 0 nosso inte­
gral apoio a posi~ao e a iniciativa desses dois Congressis­
tas de pedir 0 impedimento do Presidente da Republica. 
Porque e urn ate ilegal a nao aplica~o da Lei Joao Cal­
mon. As varias manobras, as varia's desculpas, os varios 
prestextos criados ao longo da ultima greve, principal­
mente dos professores, e dos funcionarios das universi­
dades publicas evidenciam esse descaso total do Gover­
no - repito - principalmente da sua cupula economica, 
chefiada pelo Sr. Ministro Delfim Netto de nao colocar 
o dinheiro aprovado, nesta lei, para a universidade brasi­
leira. E essa e uma posi~ao polftica do Congresso Nacio­
nal de nao se curvar Ii prepotencia, Ii arrogancia do Pala­
cio do Planalto - e gosto de repetir - principal mente 
do Ministro Delfim Netto de nao aplicar uma lei aprova­
da pel!) Congresso Nacional. 

E claro que ao longo desses anos de ditadura, a coisa 
que eles mais apreoderam foi exatamente a de nao res­
peitar as leis que nao interessavam a eles; foi nao respei­
tar a opiniao publica; nao respeitar a reivindica~ao da 
maioria. Mas nos devemos tomar uma atitude de resis­
tencia, uma atitude de luta contra esta situa~ao. 

Por isso, para concluir, Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, queremos deixar registrado 0 nosso apoio It iniciati­
va desses do is Congressistas e fazer urn apelo ao Con­
gresso Nacional para que nao aceite uma lei aprovada 
por este Congresso, que seja colocada, praticamente pelo 
Governo, na lata do lixo, diante de uma situa~o calami­
tosa como e it da universidade brasileira! 

< Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa, como 
Lider do PDS. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Como Lider, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Esta 0 PMDB, pelo seu representante 0 Deputado 
Hermes Zaneti, aliado ao PT, representado pelo Deputa­
do Jose Genuino, numa campanha ingloria, antidemo­
cratica, arbitraria, violenta. 

Querem S. Ex' sem mais nem menos ... 

o Sr. JoR Carlos de Vasconcellos - V. Ex' esta fazen­
do uma auto-analise do seu Partido? 
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o SR. DJALMA BESSA - ... Vale sublinhar, a cas­
sa~ao, ou seja, 0 impedimento do Senhor Presidente da 
Republica. 

E lamentavel que a Oposi~ao, por dois de seus i1ustres 
membros. partam para uma formula dessas, que deslux­
tra nlio so qualquer representante do povo, como qual­
quer agremia~lio politica. A acusa~ao esta despida e des­
tiluida de qualquer fundamento, nao tern nenhuma pro­
cedencia. Ela objetiva unicamente 0 noticiario fazer efei-
10 publicitario, porque juridicamente e total mente insus­
lentiivel - a acusaclio. Eis 0 texto da Emenda n9 24, re­
ferida por S. Ex's. 

"Art. 176 

~ 49 - Anualmente a Uniao aplicara nunca 
menos de 13%, e os Estados, 0 Distrito Federal e os 
MUnlciplOs 25%, no minimo, da receita resultante 
de impostos, na manuten~ao e desenvolvimento do 
ensino." 

A den uncia parte de urn principio limitado, estreito, 
diminuto. pequeno, miMo, de que todo 0 ensino esta 
centralizado no Ministerio da Educa~o e Cultura, na 
{Irea federal. A parcialidade de S. Ex's e logo revelada, 
porque nao ha nenhuma acusa~ao a qualquer Estado e 
nem tampouco a qualquer Municipio, centralizam no 
Governo Federal e especificamente no Senhor Presidente 
da Republica. 

o texto Constitucional, § 49, art. 176, ha de ser analisa­
do racionalmente e considerar-se a aplica~ao dos percen­
tuais na manuten~ao e desenvolvimento do ensino, em 
todos os 6rgaos publicos e em todos os graus. 

o Governo da Revolu<;ao sente-se de consciencia tran­
qillia pe10 que tern fetto pelo ensino, basta que se leiam 
as estatisticas para se constatar que 0 numero de matrf­
culas elevou-se sobremodo no ensino primario, no II 
Grau, no III Grau. E 0 numero de estabelecimentos de 
ensino, tambem, em todos os nfveis, multiplicou-se ex­
pressivamente. Sao dados numericos que desafiam qual­
quer contesta~ao Portanto, esta 0 Governo merecendo 
urn credito de louvor pelo que fez pelo Pais nestes 20 
anos, notadamente na area da educa~ao, que agora se 
anahsa. Assim, seria compreensfvel que os doutos acusa­
dores tivessem a mao os elementos adequados. Mas, nao 
querem esses elementos porque se Ihes chegarem as 
maos, a den uncia nao seria encaminhada, nao teria tra­
mita~ao. 

E necessario que, para uma melhor analise, atente-se 
para a circunstancl3 de que 0 ensino e ministrado em di­
versos ministerios. Como esta na cmenda constitucional 
nao ha exigencia de que seja toda a dota~ao or~amen­
laria consignada em urn unico ministerio. Requer-se que 
os percentuais sejam aplicados na manutcn~ao e desen­
volvimento do ensino ... 

o Sr. JoR Genofno - Permite-me V. Ex' urn aparte, 
nobre Deputado Djalma Bessa? 

o SR. DJALMA BESSA - ... Portanto, urn conceito 
amplo, urn conceito extenso que esta sendo devidamente 
aplicado pelo Governo Federal. 
Ou~o V. Ex' com muito gosto, nobre Dcputado. 

o Sr, JoR Genofno - Nobre Deputado Ojalma Bes­
sa, com rela~ao ao discurso de V. Ex' na parte que se re­
fere aos exitos, no plano educacional, do regime de 64, 
quero registrar que isso nao esta de acordo com a reali­
dade, porque se olharmos a situa~lio da universidade, de 
64 para ca, veremos queela piorou. Estou-me referindo a 
universidade federal, Ii universidade publica, as grandes 
inslilui~oes de ensino, neste Pais, que foram praticamen­
te deterioradas ao longo desses anos todos. A Universi-
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dade Federal do Rio de Janeiro, as grandes institui~oes 
de ensino deste Pais foram aniquiladas materialmente, 
politicamente e democraticamente, com as varias refor­
mas que foram introduzidas na universidade, principal­
mente com a reforma de 1969.0 que houve foi urn deslo­
camento para as universidades particulares. Nao e por 
aeaso que, hoje, a maJOria das universidades brasileiras 
sao particulares, porque houve, inclusive, uma polltica 
direcionando para isso. Entao, 0 enfraquecimento do en­
smo publico da-se em favorecimento ao ensino particu­
lar. E ai, nobre Deputado Djalma Bessa, quanta a ques­
tao dessa elasticidade, dessa amplitude que V. Ex' coloca 
em rela~ao a Emenda loaD Calmon, cabe perguntar: 
"Mas para que, entao, 0 Ministerio da Educa~ao e Cul­
tura?" Existem verb as dos outros Ministerios. Sei, inclu­
sive, que 0 Ministerio das For~as Armadas tern insti­
tui~oes educacionais militares, mas isso depende das ver­
bas que sao destinadas para as ForGas Armadas na do­
ta<;ao or<;amentaria. Entao, no minimo, Deputado Djal­
rna Bessa, sera necessano especificar, dentro dos varios 
Ministerios, a parte or<;amentaria que e destinada ao en­
sino, coisa que nao e feita. Inclusive a parte que e desti­
nada a essas instituicoes, aos outros Ministenos, nao es­
pecifica qual e a parte or<;amentaria para 0 ensino especi­
ficamente. Ai, evidentemente, 0 Governo cria urn concei­
to amplo para tentar burlar uma lei. Essa e a questao que 
eu gostaria que V. Ex' se pronunciasse sobre ela. 

o SR. DJALMA BESSA - Eu chego ate a me con­
gratular comigo mesmo, porque 0 Deputado Jose Ge­
nofno ja chegou a constatacao de que os outros Minis­
terios tambem tern verb as para a manuten~ao e desen­
volvimento do ensmo. Apenas nao estao devidamente 
definidas, e, por isso, dificultam 0 levantamento. No 
minimo, V. Ex' tern uma duvida, e na base de uma duvi­
da ninguem se acusa, ninguem denuncia e ninguem, tam­
pouco, condena. Se V. Ex~ alimenta esta duvida, que e 
jusllficavel, devena partir para solicitar informaGoes a 
esta Casa. Nos estamos em urn sistema democratico em 
que 0 mstituto da informaC;ao e eficaz. Quantas sohci­
taGoes, quantos requerimentos tern sido enderec;ados a 
Mesa e 0 Poder Executivo os tern respondido? 

o Sr. Jose Genofno - Deputado Djalma Bessa, so 
uma informaGao para exemplificar, como h:i urn e.'luivo­
co serio 

o SR. DJALMA BESSA - Ex', a nossa divergencia, 
tenho que reconhecer, situa-se no que diz respeito ao en­
sino publico e ao cosmo privado. V. Ex' defende a tese 
de que 0 ensino deve ser, tanto quanto possivel, senao 
exclusivamente, pUblico. Eu defendo uma outra tese, ad­
vogo uma outra filosofia. Acho que 0 ensino nao deve 
ser totalmente entregue ao Estado, para que 0 Estado se 
torne 0 senhor todo-poderoso para orientar a mocidade 
no sentido unico que Ihe convem. Esta tese eu real mente 
nao advogo, defendo outra, a da privatizac;ao do ensino. 
E quando V. Ex' me diz que, no Governo da Revoluc;ao, 
o cosmo privado cresceu mais do que 0 en sino publico, 
estou com V. Ex', mas certo de que essa e a posic;ao cor­
reta, que essa e a posicao adequada, que essa e a posi .. ao 
de: abertura, que essa e a posic;ao adotada num sistema 
democnltico. 

o sIstema de ensino unico, 0 sistema de ensino total­
mente entregue ao Estado e aitamente desaconselhavel, 
porque orienta numa so direc;ao, orienta num rumo so, 
nao abre a mocidade as perspectivas que urn regime de 
ampla liberdade proporciona. 

o Sr. Jose GeRoino - Nobre Deputado Djalma Bes­
sa, permita-me urn breve aparte. 

o SR. DJALMA BESSA - Pois nao! 
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o Sr. Jose Genoino - Somente para exemplificar a V. 
Ex' como 0 Governo conscientemente burla a lei do 
Congresso Nacional. Por exemplo, a dotac;ao or~amen­
taria para os varios Mimsterios Militares inclui as insti­
tUI<;oes de ensino das Forc;as Armadas, porque h:i insti­
tuic;oes de ensino dentro das Forc;as Armadas, nos sabe­
mos disso. Depois, essa verba destinada as For .. a.s Arma­
das e contada como sen do da Lei Joao Calmon. E uma 
maneira de burlar a lei, porque na dota«ao dos Minis­
terios militares' esta sem especificar que e para a manu­
ten<;ao das mstitui<;oes educacionais. DepOls, isso e so­
mado para tirar a parte da dotac;ao orc;amentaria, de 
12%, do Ministerio da Educac;ao e Cultura, para tirar 
essa verba desse Ministerio. Isso e 0 que acontece. Eg 
exemplifiquei para V. Ex' que 0 Governo usa urn artifi­
CIO para burlar uma lei, ele estii burlando uma lei. Ele es­
tii tomando uma atitude Ilegal. 

o SR. DJALMA BESSA - Nao na nenhum proposi­
to de burlar a lei. V. Ex' sabe e reconhece que 0 Governo 
gasta 0 que Ihe autoriza 0 Poder Legislativo. Nao e 0 
Governo que prepara, que elabora, que discute, que vota 
e que edita 0 Or<;amento, que reune a receita e a despesa. 
o Executlvo encaminha ao Poder Legislativo que discu­
te, vota e aprova 0 Or<;amento. Entao, a acusaC;ao, a ser 
autentica, deveria partir do Poder Legislativo, que per­
mIte dotac;oes orc;amentarias inadequadas a uma emenda 
Constitucional. Como 0 Poder Legislativo aprova 0 
Or<;amento, e este Or9amentoesta sendo religiosamente 
executado pelo Executivo, e 0 Executivo e responsavel. 
o Poder Executivo dispoe de dota90es e de recursos 
or<;amentarios, que Ihe sao proporcionados pelo Poder 
Legislativo, e dentro desses limites e que executa 0 seu 
programa de governo e rea!iza. 

Esquece-se iS80, de que 0 Orc;amento e uma pec;a do 
Poder Executlvo e do Poder Legislativo; esquece-se que 
o Governo esta executando 0 Or .. amento na base do que 
foi editado por lei. Acusa-se 0 Senhor Presidente da Re­
publica de nao estar aplicando no ensino 0 percentual 
determmado pela lei maior. E visivel 0 propos ito politi­
co, que nao coloca bern os seus autores, porque objeti­
yam uma medida alta mente violenta. Pretendem eles a 
cassac;lio de urn mandato de urn eleito que nlio contou 
com 0 voto de S. Ex's, porque 0 Presidente Joao Figuei­
redo fOl eleito com 0 nosso voto, com 0 voto da Bancada 
que Ihe da sustenta<;ao. 

As minhas palavras ja surtiram efeito. Ja se admitiu 
que nao e somente urn Ministerio .que dispoe de verba 
para manutenc;ao e desenvolvimento do ensino. Ja se ad­
mitiu que outros Ministerios, e poderia mencionar de 
logo 0 Ministeno da Agricultura, que !ida com a area de 
educa .. lio do ensino; 0 Ministerio do Trabalho, 0 Minis­
terio do Exercito, 0 Ministerio da Marinha, 0 Ministerio 
da Aeronautica e tantos outros. Mas vale ainda uma ob­
serva<;ao, uma observac;ao de todo procedente. Hfl de se 
dizer que 0 Poder Executivo nlio esteja cumprindo 0 
Orc;amento e, a seu bel-prazer, fa«a a apIica .. ao financei­
ra que Ihe bem determinar. E uma hipotese absurd a, mas 
vamos admitIr. 

o Sr. Jose Carlos de Vasconcelos - Verdadeira. 

o SR. DJALMA BESSA - Entao, Ex', eu Ihe per­
gunto onde esta 0 Tribunal de Contas da Uniao, que nao 
atenta para essa irregularidade ... 

o Sr. Josi Carlos de Vasconcelos - Eu quero respon­
der, Deputado, mas V. Ex' nao per mite. 

o SR. DJALMA BESSA - ... que nao atenta para 
esta ilegalidade, 0 Tribunal de Contas da Uniiio que e 6r­
gao auxiliar do Poder Legislativo, que tern aprovado, se­
guidamente, as contas do Governo da Republica? Nao se 
pode dizer, jamais, que se trata de urn orgao homologa­
to rio, do "amem", como se costuma aqui dizer. Nao; 0 
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Tribunal de Contas tern levantado duvidas, baixado dili­
gencJas e, as vezes, punido, ao apreciar diversas contas 
pUblicas. Ainda mais. Ha de se alegar: "mas e 0 Tribunal 
de Contas da Uniao" Em absoluto, porque 0 Tribunal 
de Contas da Uniao emite parecer pela aprova .. ao das 
contas, mas a aprova<;ao "das contas e procedida pelo Po­
der Legislativo. 

o Sr. Sinval Guazzelli - Permlte V. Ex' urn aparte? 

o SR. DJALMA BESSA - E portanto, urn cicio da 
mais ampla liberdade e da maior seguranc;a entre 0 Le­
gislativo e Executivo na aprecia~ao das contas public as. 

V. Ex' ja me disse .. 

o Sr. Sinval Guazzelli - Nesta parte? 0 Tribunal de 
contas nao se manifesta sobre projeto de orc;amento e 
sim sobre execuc;ao orc;amentaria, nobre Deputado. 

o SR. DJALMA BESSA - Mas, a acusac;ao so pode­
ra se basear na base da execuc;ao orc;amentaria e nao na 
proposta do me dizer, do que disseram, do que consta. 
V. Ex' ai jii interferiu alegando que hii irregularidades 
este ano. 

o Sr. Sinval Guazzelli - Pergunto se V. Ex' quer me 
conceder 0 aparte ou nlio? 

o SR. DJALMA BESSA - Vamos examinar, por­
que, se e neste ano 0 Poder Executivo tern ainda con­
dl<;oes, de sobra para, aplicar 0 percentual. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Permite V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. DJALMA BESSA - Com muito gosto, nobre 
Deputado. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Deputado Djalma 
Bessa conhec;o a inteligencia de V. Ex', mas V. Ex' faz 
afirmac;oes inveridicas, V. Ex' nao acredlta nas afir­
ma,.oes que esta fazendo. V. Ex' sabe perfeitamente das 
limita,.oes primeiro do Tribunal de Contas, da falta de 
recursos que tern 0 Tribunal para fiscalizar - inurn eros 
sao os depoimentos dos proprios Ministros do Tribunal 
- adequadamente as despesas do Governo Federal. V. 
Ex' sabe, tam bern, que este OrGamento que e enviado it 
Camara representa, hoje menos de 1/3 das despesas efe­
tivas do Governo Federal, porque na realidade €: toda 
aquela parte do or .. amento monetario dos gastos com as 
estatals que nao estao incluidos na aprecia9ao, nem no 
TribJ.lI1al de Contas nem do Poder Legislativo, do Con­
gresso N acional. Entao, fica real mente dificil, isso eu re­
conhe<;o, se precisar com exatidao todas as despesas efe­
tuadas pelo Governo Federal tal eo jogo de uma conta 
para outra, tal e 0 passeio que as verbas realizam sem 
que haja, efetivamente, urn controle por parte do Execu­
tivo com 0 auxilio do seu orgao de assessoramenteo que 
eo Tribunal de Contas. Mas, este e urn debate que a inte­
ligencia de V. Ex' sabe que se poderia prolongar por 
varias horas, e V. Ex' e urn tecnico nesse assunto. Quero 
me refenr, efetlvamente ao inicio do pronunciamento de 
V. Ex', quando condenou 0 procedimento do Senador 
Joao Calmon e do Deputado Hermes Zaneti, quando 
quis acionar medidas previstas na Constitui~ao e V. Ex' 
nao pode fazer isso, porque eu ja assisti V. Ex' defender 
o Presidente da Republica quando ele recorre aquelas 
medidas, que a Constituic;ao e a Legislac;ao Ihe per mite, 
para processar membros deste Poder Legislativo. E ja 
OUVI V. Ex' dizer, nao sei se com referencia ao procedi­
mento do Presidente da Republica com 0 Deputado 
Joao Cunha ou com outro Deputado, que Sua ExceH~n­
cia estava tomando as medidas que a Legislac;ao Ihe asse­
gurava e que a Justi<;a se pronunciaria livremente a res­
peito daquela solicita .. ao do Presidente da Republica, 
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daquela acao proposta pelo Presidente da Republica. 
POlS bern. Como e que V. Ex' nao quer permitir, e acusa 
com tanta veemencia a Oposicao, quando urn Senador 
da Republica, quando urn Oeputado Federal, quer acio­
nar as medidas que a Constituicao Ihe permite? Aciona­
das essas medidas e que irao ser provadas ou nao as sus­
peitas e as acusacoes do membro do Poder Legislativo. 
Entao, V. Ex', democrata que e, nao pode investir contra 
o Senador Joao Calm on, contra 0 Oeputado Hermes Za­
neti, contra 0 Poder do qual faz parte, porque S. Ex's 
querem usar medldas que a Constituicao lhes asseguram. 
Oesde que tenha curso 0 processo que querem iniciar 0 

Senador Joao Calmon e 0 Oeputado Hermes Zaneti, V. 
Ex' tera oportunidade de defender 0 mandato do Presi­
dente da Republica. E legitima a posicao do Senador, e 
legitima a posiCao do Oeputado. N6s estamos - diz V. 
Ex' - numa democracia, vamos usar todos os instru­
mentos que a Constituicao per mite sejam usados no regi­
me democnitico. 

o SR. DJALMA BESSA - Conheco V. Ex' e lamen­
to dizer, e com pesar, afirmo: V. Ex' sofismou do princf­
pio ao fim. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Ser!i de tanto ouvir 
V. Ex'? 

o SR. DJALMA BESSA - Primeiro, V. Ex' fez re­
tricoes ao comportaipento do Tribunal de Conta da 
Unilio, que contesto por inteiro. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Perdao, Ex' Eu afir­
mei que 0 Tribunal nao possui recursos suficientes para 
poder fiscalizar 0 que e dito pelos pr6prios Ministros. 

o SR. DJALMA BESSA - 0 Tribunal de Contas da 
Uniiio tern todos os elementos necessarios a apreciacao 
das contas do Governo Federal - todas, Ex'! 

o Sr. Jose Carlos Vasconselos - Ninguem tern, Ex' 
Talvez tenha em algumas gavetas secretas do Sr. Minis­
tro Oelfim Netto - urn jogo de contas nesta Republica, 
e uma verdade. 

o SR. DJALMA BESSA - Ese the falta algum dado, 
tern poder para solicitar as informacoes adequadas. 

Oepois ha urn Orcamento das estatais e V. Ex' sabe 
que de quando em quando 0 Tribunal de Contas esta en­
contrando algumas omissoes, algumas inrregularida­
des ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Eu gostaria que V. 
Ex' repondesse a parte final do meu pronunciamento. 

o SR. DJALMA BESSA - Chego a parte final dizen­
do a V. Ex', em alto e born som, que nao se esta pleitean­
do uma providencia adotada na Constituicao, esta ha­
venda urn acodamento. uma pressa. Nao sou contra que 
se utilize 0 preceito constitucional. mas em termos ade­
quado, em termos justo, em termos prudentes, porque a 
acusacao e muito facil, mas deve ser feito com base. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - V. Ex' julga 0 Presi­
dente Joao Figueiredo acodado, quando processa 0 Oe­
putado Joao Cunha? 

o SR. DJALMA BESSA - Nao e uma acusacao des­
pida de qualquer documento, sem nenhum sentido, na 
base pura e exclusivamente da imaginacao. Como se acu­
sar uma autoridade do mais alto nlvel, como 0 Presiden­
te da Republica, sem nenhuma base? Porque imagina-se 
que 0 Governo nao est!i aplicando 0 percentual estabele­
cido na Carta Maior. 

Essa acusacao, em que nao procede mas, se houvesse 
os elementos. se houvesse 0 fundamento, se houvesse a 
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base, estaria com V. Ex' em que deveria ser feita a apu­
racao: mas nao existe nada, total mente nada. 

Conc1uindo, Sr. Presidente, devo dizer que, quem re­
cebeu a den uncia ja tern uma base. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Este e 0 conceito de 
V. Ex' s6 existe base quando V. Ex' reconhece a bse. S6 
pode haver den uncia quando V. Ex' acredita que ha ele­
mentos para instruir a den uncia. 

o SR. DJALMA BESSA - Quem recebeu den uncia 
j!i tern urn despacho ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Nao e assim que 
deve funciona ... a Justica; nao e assim que se pode acionar 
os instrumentos constitucionais. 

o SR. DJALMA BESSA - ... jii tern urn despacho, 
que nao pode ser outro, muito conhecido no meio foren­
se: "Venha em term os". 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Sln,al Guazzelli - Sr. Presidente, no exercfcio 
da Lideranca da Bancada do PMOB, peco a palavra 
para uma comunicacao. . 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Para 
uma comunicacao, concedo a palavra ao nobre Oeputa­
do Sinval GuazzeIli. 

o SR. SINVAL GUAZZELLI (PMOB RS. Para uma 
comunicacao. Sem revisao do orador.) Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas: 

Ouvimos a manifestacao do nobre Lfder Ojalma Bes­
sa, opondo-se aos reparos a iniciativa de Congressistas 
de propor urn impediemento do Senhor Presidente da 
Republica pelo descumprimento de dispositivo constitu­
cional. Disse muito bern 0 nobre Oeputado Jose Carlos 
Vasconcelos, em aparte, que 0 nobre Lfder do POS nao 
po~eria estranhar uma iniciativa parlamentar prevista 
no texto da pr6pria Constituicao. 

Sr. Presidente, 0 que na realidade deseja os Sr. Sena­
dor Joao Calmon e Sr. Oeputado Hermes Zaneti, com 0 

apoiamento de outros Parlamentares, nao e 0 impedi­
mento do Senhor Presidente da Republica em si, 0 que 
os Srs. Congressistas desejam e que 0 Senhor Presidente 
da Republica cumpra a Constituiciio. Muito mais felizes 
seriamos todos n6s se nao precis!issemos promove; a res­
ponsabilidade do Senhor Presidente da Republica desde 
que Sua Excelencia reconsiderasse a atitude tomada, en­
viando uma mensagem retificativa ao Congresso Nacio­
nal que realmente representasse uma obediencia ao texto 
constitucional. 

Os Srs. Congressistas estao demonstrando 0 seu zelo 
pelo cumprimento da lei. Os Srs. Congressistas nao po­
dem, por isso, merecer, dat ,enla, de nenhum colega, 
qualquer reparo a sua conduta, eis que esta est!i voltada, 
unica e exclusivamente, no sentido de que a lei seja cum-
prida. . 

Fica di!icil discutir-se a materia nos termos propostos 
pelo Sr. Oeputado Ojalma Bessa, ao alegar que diversos 
outros Ministerios, alem do Ministerio da Educaciio e 
Cultura, se dedicam a atividade de ensino e custeiam ati­
vidades de en sino. Nao ha na pratica como se poder 
constatar, avaliar e aquilatar os indices desta partici­
paeao de outros Ministerios no campo do ensino. Mas, 0 

que 0 Senador Joao Calmon procurou, atraves de proje­
to de Emenda a Constituiciio, acolhida pelo Congresso 
Nacional, Sr. Presidente, e que especificamente as do­
tacoes do orcamento da Uniao, especificamente assegu­
rassem 0 minimo destinado a educacao. 

Lembrou 0 nobre Oeputado Ojalma Bessa que nesses 
20 an os, desde 1964, verificou-se urn avanco e urn pro­
gresso no campo do ensino. Avaneo quantitativo, sim; 
em esses numeros !isicos, sim, mas com urn comprometi­
mento muito grave da qualidade do ensino no Brasil em 
todos os seus niveis. 
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E para exemphficar 0 que afirmo nesta hora, basta 
lembrarmos a profunda crise que vive a universidade 
brasileira. Oivorciada das suas origens, divorciada das 
raizes e dos vinculos estabelecidos com a comunidade 
brasilelra ao longo dos an os, a universidade brasileira 
passou a ser urn compartimento estanque, sem nenhuma 
intimidade com a realidade comunit!iria, cultural, econo­
mica e social do Brasil de hoje. Se ha uma crise que nin­
guem pode desconhece-Ia, muito menos nega-Ia, e a crise 
da universidade no Brasil de hoje. 

Mas nao vamos aqui nos perder nestas considerac5es 
porque 0 assunto esta adstrito ao cumprimento ou nao, 
por parte do Poder Executivo, de urn dispositivo consti­
tucional que exige urn resultado que foi 0 da manifes­
tacao de mais de dois tereos do Congresso Nacional, tan­
to na Camara dos Oeputados, quanto no Senado Fede­
ral. em que se exige aquele minima de 2% no Orcamento 
da Uniao especificamente destinado a educacao. En­
quanto ficarmos aqui a discutir quais sao as verbas, os 
recursos aplicados neste ou naquele setor, neste ou na­
quele Ministerio, que nao cuida dos neg6cios da edu­
cacao, nunca se saberii se, na realidade, aquilo que 0 le­
gislador perseguiu, atraves de uma emenda constitucio­
nal, se 0 espirito desta emenda foi realmente obedecido e 
cumprido. Este s6 0 sera na oportunidade em que, atra­
yes do 6rgao competente, que e 0 Ministerio da Edu­
cacao e Cultura, tenhamos consignado no Orcamento re­
cursos que atendam aquele minima estabelecido, atraves 
de emenda constltucional aprovada pelo Congresso Na­
cional e, portanto. hoje incorporada ao texto da pr6pria 
Constituicao. 

Finalizo, Sr. Presidente, finalizo por onde iniciei, esta 
intervencao, pel a Lideranca da Bancada do PMOB. N6s 
nlio queremos, nao perseguimos, nao objetivamos, mui­
to men os desejamos que 0 Senhor Presidente da Re­
publica descumpra urn dispositivo Constitucional para 
Ihe promover a responsabilidade atraves da votacao do 
seu impedimento. Nao. 0 que nos queremos, 0 que dese­
jam os, 0 que buscamos, com todas as atitudes e iniciati­
vas assumidas e exatamente obrigar 0 Chefe do Poder 
Executivo, con stranger 0 Chefe do Poder Executivo a 
cumprir 0 que dispoe a Constituicao e a lei. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Oeputado Jacques O'Ornellas, 
como Lider do PDT. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. 
Como Lider. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Congressistas, e comum nestes tempos se falar da gravi­
dade da situaeao nacional, da situacao politica, da si­
tuaciio institucional, da situaeao economica, da nossa 
divida intern a e externa. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, n6s entendemos que 
a gravidade da situacao do Pais reside fundamentalmen­
te na gravldade da situacao do povo. A gravidade que 
tern que ser observada, a gravidade que tern que ser arne­
nizada e a gravidade da situaciio economica e social do 
povo brasileiro. Essa que e a gravidade rna is seria. 

Vern os hoje, Sr. Presidente. Srs. Congressistas, 0 povo 
brasileiro se debatendo por soluc5es as minimas para a 
carencia alimentar, para educaciio - que fOi agora mes­
mo muito debatido aqui - para a saude, para 0 trans­
porte, para a habitaclio. E 0 que vern os? Estas questoes 
que sao de magna importancia,porque nao existe patria 
sem povo.nao existe nacao sem soberania, nao existe de­
mocracia sem participaclio popular. 0 povo brasileiro 
demonstrou, como todos nos 0 sabemos, a sua vontade 
assumida expressamente nas pracas do Pais, nas vilas, 
nas favelas, nas aldeias, nos mocambos. nos centros mais 
populosos de nossas metropoles, querendo uma mu­
danea que sigmtique uma solucao para esses problemas. 

Nao pode haver duvida, Sr. Presidente, Srs. Congres­
sislas, mas nao pode haver duvida mesmo, de que 0 povo 
brasileiro quer essa mudanca. de que a Naclio exige essa 
mudanca. E n6s vemos nos setores que hOJe defendem 
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urn regime falido,no ocaso - no ocaso, Sr. Presidente! 
- todos sabem que 0 regime esta no ocaso, mas M medo 
de proclamar, ha medo de urn retrocesso, ha medo de urn 
golpe, M medo de uma intervencao ~ilitar das Forcas 
Armadas no processo politico e institucional. N6s vemos 
as contradicoes se expressarem constantemente: primei­
ro que as Forcas Armadas serao mantidas afastadas do 
processo sucess6rio presidencial. Isto foi dito por Mini­
tros da area. Entretanto, a Ordem do Dia do Ministro 
Walter Pires demonstra que nao e bern assim: esta ali 
uma ameaca velada, diria quase expressa. Depois vemos 
outra declaracao de urn outro Ministro da area, em Sal­
vador, declaracao que utiliza insinuacoes, sofismas, uma 
nota que nao e clara. 

Esta falta de clareza, Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, e muito pr6prio de quem nao esta segura da forca 
que detem, porque se tivesse forca, se tivesse consciencia, 
seria bern ciaro, bern objetivo neste epis6dio. Nao e nos­
so prop6sito entrar nessas arengas pessoais dos que esti· 
veram no Poder, dos que estao saindo do Poder, para 
voltar ao Poder novamente; enfim, dos oportunismos 
que cercam as acoes desses polfticos tradicionais em nos­
so Pais. Entretanto, e born notar que,na mesma medida 
em que urn ex-Governador se sentiu ameacado pela nota 
do Ministro, ele respondeu imediatamente. E 0 que sig­
mfica isto? Significa que esse ex-Governador, responden­
do daquela maneira, naquele ato,naquele momento, ele 
desmontou os efeitos da nota do Ministro, imediatamen­
teo Ele nao deu tempo, porque 0 objetivo dessas notas 
ta,lvez saiam amanha, nao sabemos, dia 7 de setembro. 
Mas 0 objetivo dessas notas, desses, como disse" "pro­
nunciamentos militares" e unico, nao ha duvida quanto 
a isso, ninguem pode se enganar; e no sentido de intimi­
dar, e no sentido de impor medo ao povo brasileiro, e no 
sentido de impor medo as liderancas smdicais, estudan­
tis, comunitarias,aos parlamentares, Deputados, Sena­
dores, enfim, aos Governadores que ai estao, Eo sentido 
claro de intimidar a populacao brasileira, hoje, que quer 
mudancas. 

Ora, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quem detem 0 

poder neste Pals? Quem detem 0 poder neste Pals? E 0 

Executivo, E 0 Alto Coman do das Forcas Armadas, e 0 

Fundo Monetario Internacional. 
Agora mesmo ouvimos uma discussao aqui sobre a 

questao da dotacao de verb as para 0 Ministerio da Edu­
cacao e Cultura. Ouvimos aqui que 0 Poder Executivo 
esta burlando a lei, inclusive a lei que define verbas para 
o Ministerio da EducaCao e Cultura, que sao verbas que 
se destinam, logicamente, Ii universidade, Ii escola publi­
ca. E verificamos que essas verbas estao, sendo, surru­
piadas, canalizadas, desvirtuadas, para setores de outros 
Ministerios, dos Ministerios militares, por exemplo, que 
ja tern 'a sua pr6pria dotacao. Foi 0 que ouvimos M pou­
co. 

Enos dizem, entao, que 0 parlamento e 0 responsavel 
pela dota~ao or~amentaria, pela vota~ao desse Or~amen­
to da Republica. 

Ora, Sr, Presidente, Srs. Congressistas, basta ver este 
Plenario agora, para se ter uma ideia clara do que e hoje 
o Parlamento Nacional. 0 Parlamento esta esvaziado, 
porque 0 pr6prio Poder Executivo 0 quer assim. 0 Poder 
Executivo neste Pafs quer que 0 Pariamento que e uma 
expressao da vontade popular mais legftima permaneca 
esvaziado, permaneca sem Deputado e sem Senador 
para votar coisa alguma, permaneca acanhado, subjuga­
do e ate subserviente, eu diria. Entretanto, 0 povo brasi­
leiro, que ousou querer essa transformacao na campanha 
da&, "Diretas-Ja", vern para ca, apesar das medidas de 
emergencIas, apesar das turbulencias, apesar da Iiegali­
dade que foi por exemplo, a censura aos telefones dos 
pariamentares, 0 impedimento de se fazer ligacoes daqui, 
via DDD sem falar no cerceamento do direito de ir e vir 
dos cidadaos brasileiros. 

Entao, n6s temos ai uma situacao grave, e e uma si­
tuacao mais grave, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
porque, na resposta desse ex-Governador ao Ministro da 
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Aeronautica, ele diz que ha corrupcao neste Pais, E ele 
diz mais: que as provas estao no Servico Nacional de In­
formacoes. Os jornais reproduziram. Nesta Pais a gente 
56 con segue descobrir as coisas quando existe uma briga 
entre as pessoas que estao no poder e as que estiveram no 
poder, ou as que, por alguma razao, se viram atingidas. 
E sao razoes naturalmente de interesses pessoais, de gru­
pos economicos, poHticos, enfim. E ciaro, 0 que move 
todas as pessoas hoje sao esses interesses. E 0 interesse 
maior do povo continua relegado. Isto ninguem quer dis­
cutir, isto, tern que ser prorrogado, isto tern que ser pro­
telado pela acao do Regime que af esta. Na medida em 
que n6s temos uma emenda para ser votada neste Con­
gresso, a Emenda Theodoro Mendes, que restabelece 
eleicao direta em dois turnos para 0 nosso Pais, para 0 

nosso povo, essa emenda constitucional esta obstada, es­
ta bloqu<Eada, obstruida. 

Por que, Sr. Presidente e Sr. Congressistas? Esta obs­
truida pelos donos do poder. Agora mesmo chega urn 
Deputado, nosso colega, enos diz que 0 Presidente esta 
muito aborrecido com 0 ex-Governador Antonio Carlos 
Magalhoes. Disse tambem que 0 Presidente sofreu enor­
mes pressoes para conseguir a anistia, quer dizer, ele dis­
se que deu a anistia, como se a anistia fosse uma coisa 
dele, pr6pria dele, urn patrimomo pessoal dele. Como se 
a Presidencia da Republica, que e uma funcao publica, a 
principal neste Pais, fosse uma coisa privada, particular, 
da vontade do Presidente. Urn Presidente da Republica, 
a mais alta magistratura do Pais, tern que estar profun­
damente integrado na vontade de seu povo, pelo interes­
se nacional, pela soberania nacional. Ele nao pode sim­
plesmente achar que e 0 dono disto, dono daquilo, dono 
da abertura, dono da democracia, dono do fechamento, 
dono do cerceamento das liberdades democraticas. Nao, 
Sr. Presidente, Srs. Congressistas! Urn Presidente da Re­
publica, urn Governador, urn Prefeito, urn Deputado, 
enfim, urn Ministro e ele tern que estar condicionado ao 
interesse maior do povo brasilelro. Ele tern que estar 
condicionado ao interesse maior da Nacao brasileira, e 
isso realmente nao existe hoje em nosso Pais, nao existe 
porque hii uma poJitica de dommacao economica aqui 
implantada, fruto de com prom iss os com os monop6lios 
estrangeiros, com os banqueiros internacionais, com 0 

poder militar e tam bern com a politica hegemonica de 
dominacao, principalmente os monop6lios norte­
american os, que querem impor pela forca, urn dominio 
sobre os povos do Terceiro Mundo, sobre os povos da 
America Latina, sobre os povos da America Central. A 
forc;a inicial e a forca da coercao economica - essa vai 
ate certo ponto -, quando essa coercao economica nao 
atinge os seus objetivos, entao vern a forca bruta, a forca 
das armas, a forca da invasao como tivemos a exemplo 
da pequena Republica de Granada, no Caribe. Granada 
esta invadida, ocupada, submetida ao tacao da grande 
potencia coman dada pelo Sr. Ronald Reagan. 

N6s, Sr. Presidente, povo brasileiro, estamos no limiar 
de conquistarmos urn passe decisive na caminhada da 
independencia, da libertacao economica do nosso Pais, e 
esse passo decisivo, import ante, fundamental e a resti­
tuic;ao ao povo, do direito de eleger 0 Presidente da Re­
publica num pleito livre, direto e secreto - a~, "Diretas 
Ja". Existe concretamente essa possibilidade e por que 
existe? Porque na medida em que se agucam as contra­
dlcoes dos interesses dos grupos que estao hoje no poder, 
dos grupos que ficaram afastados do poder por algumas 
razoes, que n6s nao queremos discutir, porque nao sabe­
mos exatamente quais sao os limites desses interesses, 
mas sao interesses economicos, politicos, de grupos. En­
tao, esse acirramento vai resultar, evidentemente, num 
agravamento da situacao institucional e politica em nos­
so Pais e Val resultar naturalmente em mais pronuncia­
mentos militares. E natural, na medida em que foi nega­
da a imensa maioria do povo brasileiro 0 leito natural 
para se expressar na medida em que a Nacao - 0 Gover­
no, pelo menos - nao procura aceitar essa realidade, 
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que e impossivel de ser negada, escamoteada, e tergiver­
sar sobre isso e urn absurdo! Quem nao sabe 0 que 0 

povo brasileiro quer hoje? Quem nao sabe 0 que 0 povo 
brasileiro quer uma ruptura, que nao quer saber do es­
trangeiro que esta mandando em nosso Pais? Quem nao 
sabe disso? 

Quem nao sabe que 0 povo brasileiro quer ter sobera­
nia, quer ter liberdade, quer uma democracia? Quem nao 
sabe que 0 povo brasileiro, hoje, quer uma reforma 
agraria que de possibilidade ao homem do campo de tra­
balhar a terra e dela tirar 0 fruto, 0 pao de cad a dia que 
possibilitani, naturalmente, a queda da inflaCao? 

Quem nao sabe que 0 povo brasileiro quer, hoje, 0 de­
senvolvimento do seu mercado interno? Quem nao sabe, 
hoje, que 0 povo brasileiro quer 0 desenvolvimento das 
atividades prodl1tivas em nosso Pais? Quem nao sabe, 
hoje, que 0 povo brasileiro quer a expulsao dos entre­
guistas, a expulsao dos corruptos, dos postos de coman­
do? Quem nao sabe que 0 povo brasileiro, hoje, quer a 
apuraCao, no minimo a apuracao dos escandaios que ai 
estao? Quem nao sabe disto? Eu pergunto. Quem nao 
sabe que 0 povo brasileiro, hoje, quer urn Governo que 
defenda os interesses dos trabalhadores? Quem nao sabe, 
hOje, que 0 povo brasileiro quer a liquidacao da ativida­
de especulativa em nosso Pais? Essa est6ria de viver de 
rendas, viver de juros, viver passeando, quem nao sabe 
disto? Todos sabem disto e teimam os que se beneficia­
ram, usufruiram dessa situacao de descalabro, dessa si­
tuacao de lesa-patria, lesa-povo, de lesa-humanidade, eu 
diria. 

Sao Ministros que vern a publico e dizem, sao parla­
mentares que aqui desta tribuna e n6s vemos ... E nao e 
dizer que falta projeto, competencia, ideia e caminho. 
Isto tudo esta aqui. Se pegarmos os arquivos do Con­
gresso Nacional e verificarmos todos os projetos que 
existem de solucao para cada caso, em que est§. mergu­
Ihado 0 povo brasileiro hoje, para cada problema em que 
ele esta mergulhado, n6s temos a solucao, temos ali to­
das as solucoes, Esta tudo nas maos. No momento, s6 
falta a opcao, a escolha de implantarmos as solucoes. f: 
s6 isto que basta. Entao, 0 povo quer 0 que? 0 caminho 
para poder viabilizar isto, e isto s6 podera ser viabilizado 
na medlda em que for restituido ao povo brasileiro 0 di­
reito de eleger 0 Presidente da Republica em urn pleito 
direto, e para isto eXlste a Emenda Theodoro Mendes na 
pauta, praticamente nas maos do Senador Moacyr 
Dalla, e todos os Deputados tern feito esse apelo a S. Ex' 
Eu faco tam bern 0 meu. 

E 0 povo brasileiro quem 0 faz, tam bern, esse apelo, 
ao Senador Moacyr Dalla, nao muito pela Hist6ria por­
que a Hist6ria fara justica, independente de quem tiver 
com a bandeira na mao. A Hist6ria nao vai poupar os 
traidores, isso e 6bvio a Hist6ria nao vai poupar os omis-
50S, a Historia nao val poupar os covardes. Agora, falam 
mUlto de traidores ... Traidores dos interesses, porque 0 

que se estabeleceu neste Pais foi uma verdadeirij, "qua­
drilha". Entao, na divisao do Butim, na divisao do resul­
tado do saque existe briga, existe guerra. E isto que n6s 
estamos verificando. 

Entao, Sr. Presidente, 0 nosso apelo ao Senador Moa­
cyr Dalla e para que coloque em votacao a Emenda 
Theodoro Mendes, que e urn caminho: nao e ilusao, nao 
e dizer que a~ "Diretas" vao resolver 0 problema do 
povo brasileiro totalmente, mas e urn caminho, e urn 
pas so, e uma alternativa para resolver este problema, 
esta questao, para aliviar essas tensoes que sao criadas 
artificiaimente ... 
, "E isso, e aquilo: e ladrao, 0 outro roubou; me proces­

sa que eu YOU provar e tal" ... A questao nao e esta. A 
questao e que 0 povo brasileiro quer sair para emergir 
dessa situacao em que esta metido; ele precisa novamen­
te tomar urn outro impulso, como fOi 0 da campanha das 
"Dlretas-Ja", Se tivessemos continuado com aquele im­
pulso n6s terfamos, naturalmente, a condicao de forca, 
de energia, da energla cnadora da participaCao do povo. 
Sem ela nada sera possivel, sem ela vai ficar essa guerra 
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de pronunciamentos, de retalha~oes, "de processa urn, 
processa outro", para saber quem roubou mais neste 
PaIs, como se 0 povo brasileiro tivesse que se submeter a 
ser um "Brasil S.A"~ "urn supermercado". "uma quitan­
da". "urn botequim"! 0 interesse do povo brasileiro nao 
e mercantilista, 0 interesse do povo brasileiro eo de ter 
soberania, ter independencia, 0 povo brasileiro tern alma 
e tern cora~ao; e nao a e cifra, e nao 0 e numero de com­
putador. Ele nao quer ser objeto de explora~ao constan­
te, eIe quer ser soberano, ele quer ser livre, quer sec inde­
pendente, quer ser feliz. e quer eleger 0 Presidente da Re­
publica, porque Identifica que a Presidencia da Republi­
ca hoje significa a soma dos poderes capazes de dar im­
pulso a uma nova abertura, a uma nova situacao criada! 

Nos nao temos nenhuma duvida, Sr. Presidente, 0 

povo brasileiro vai buscar os seus caminhos. E este e 0 

nosso papel de Congressistas, que assumimos com 0 po­
vo, de lutar em cada espaco que nos temos; hoje estamos 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

aqui nesta Casa; amanha poderemos estar em outra 
fronteira, em outro panimetro de luta. 

Agora 0 que nos entendemos e que nao e mais possivel 
retrocesso, nao e mais possivel golpe; nao e mais possivel 
eleger Paulo Maluf a Presidencia da Republica. Porque 
Paulo Maluf significa exatamente a repressao, 0 obscu­
rantismo, a venda, a entrega da soberania nacional, sig­
nifica tudo 0 que ha de pior neste Pais. 

Por isso Sr. Presidente, acredito em nosso povo. Acre­
dito que 0 povo brasileiro vai emergir dessa apatia, por­
que ele esta cansado, triste, revoltado e quer uma pers­
pectiva. Enos temos, como Congressistas, condic5es de 
abrir essa perspectiva, E ela repousa nas maos do nobre 
Senador Moacyr Dalla - como disse nao tanto pel a 
Historia, mas muito mais pelo proprio caminho que os 
acontecimentos estao tomando. Niio ha duvida alguma, 
nos vamos chegar la. 0 povo brasileiro vai se libertar, vai 
acabar com essa dominaciio contra 0 principal patrimo­
nio de urn pais, que e 0 seu povo. 
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Des~a forma, Sr. Presidente, e considerando que 0 
nosso Grupo "So Diretas" esta obstruindo os trabalhos 
parlamentares em fun~ao justamente da colocaciio em 
pauta da Ordem do Dia da Emenda Theodoro Mendes, 
invoco 0 § 2~ do art. n° 29 dq Regimento Comum. Muito 
ohrigado. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - e regi­
mental 0 requerimento de V. Ex' Antes, porem, a Presi­
dencia convoca sessiio conjunta a realizar-se hoje, as 19 
horas, neste plena rio, destin ada a discussiio, em primeiro 
turno. da Proposta de Emenda a Constituiciio n9 9, de 
1984, que dispoe sobre a aplicaciio de recursos financei­
ros na Amaz6nia Legal 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Esta 
encerrada a sessiio. 

(Lel'allfa-fe a sessQo as 12 horas e 50 minutos.1 

Ata da 253' Sessiio Conjunta, em 6 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galviio Modesto 
- Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney -
Helvfdio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio 
TAvora - Moacyr Duarte - Martins Filho - Marcon­
des Gadelha - Aderbal JUrema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalbaes 
- Lomanto Junior - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro 
- Roberto Saturnino - Itamar Franco - Morvan 
Acayaba - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Gastao MUller - Jose Fragelli - Affonso Ca­
margo - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavia 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Amilcar de Queiroz - PDS; 
Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
WiJdy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PM DB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
CISCO Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge 
PMDB; Lucia Viveiros - PDS; Sebastiiio Curio -
PDS. 
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Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
RibeIro - PDS; Jose Rlbamar Machado - PDS; Sar­
ney Filho - PDS, Vieira da Silva - PDS. 

Piaut 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nat has Nunes - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandiio - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Accio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgflio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Mar­
celo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lus­
tosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jesse Frei­
re - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Parama 

Adauto Pereira - PDS; Carneiro Arnaud - PMDb, 
Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; Jose Ma­
ranhao - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; TarcI­
sio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Gonzaga Vasconce­
los - PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos 
de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jo­
se Jorge - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de La­
vor - PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson 
- PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro Correa 
- PDS; Roberto Freire - PMDB; Thales Ramalho -
PDS 

Alagoas 

DJalma Falcao - PMOS; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Manoel Affonso - PMDB. 

Serglpe 

Augusto Franco - PDS: Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos' Teixeira -
PM DB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMDB; DJalma Sessa - PDS; 
Domingo~ Leonelli - PMDB; Elquisson Soares -
PMDB; Etelvir Dantas - PDS; Fernando Santana -
PMDB; Franca Teixeira - PDS; Francisco Benjamim 
- PDS; Francisco Pinto - PMDB; Haroldo Lima -
PMDB; Hello Correia - PDS; Jairo Azi - PDS; 10ao 
Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Ney Ferreira - PDS; Prisco Viana -
PDS; Romulo Galviio - PDS; Ruy Bacelar - PDS; 
Virgildasio de Senna - PMDB. 

[spirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Alair Ferreira - PDS; Al­
varo Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; Bocayuva 
Cunha - PDT; Brandiio Monteiro - PDT; Celso Peea­
nha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso Coimbra -
PMDB; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMDB; Jacques D'Ornellas - PDT; Jiulio Caruso _ 
PDT; Jose Eudes - PT; Jose FreJat - PDT; Marcio 
Braga - PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao 
- PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide 
- PDT. Sebastiao Nery - PDT; Simao Sessim - PDS; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Antonio Dias - PDS; Bomfacio de Andrada - PDS; 
Carlos Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
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Gon<;!alves - PMDB; Christovam Chiaradia - PDS; 
Emilio Gallo - PDS; Emilio Haddad - PDS; Gerardo 
Renault - PDS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jorge Carone -
PMDB; Jose Maria Magalhiies - PMDB; Jose Men­
donca de Morais - PMDB; Jose Ulisses - PMDB; 
Luis Dulci - PT; LUlz Guedes - PMDB; Luiz Leal­
PMDB; Luiz Sefair - PMDB; Magalhaes Pinto -
PDS; Manoel Costa Junior - PMDB; Milton Reis -
PMDB; Nylton Velloso - PDS; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PDS; Plmenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Rondon Pacheco - PDS; Wilson Vaz 
- PMDB. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; AI· 
berto Goldman - PMDB; Alcides Franciscato - PDS; 
Armando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; 
Bete Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Celso 
Amaral - PTB; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Djalma Born - PT; Diogo Nomura 
- PDS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Ferreira 
Martins - PDS; Flavio Bierrembach - PMDB; Fran­
cisco Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Her­
bert Levy - PDS; Irma Passoni - PT; Joao Bastos -
PMDB; Joao Herrmann Neto - PMDB; Jose Genoino 
- PT; Mario Hato - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; 
Salles Leite - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir 
Achoa - PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses 
Guimaraes - PMDB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iturival Nascimento - PMDB; Joao Divino - PMDB; 
Joaquim Roriz - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Si­
queira Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Plinio Martins - PMDB; 
Ruben Figueira - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Ser­
gio Cruz - PMDB; Ubaldo Barbm - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PMDB; Ary Kffuri - PDS; Italo Conti - PDS; Jose 
Tavares - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Johnsson - PDS; Santos Fi­
lho - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Val­
mor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS: Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Morro - PI)S; Nelson Wedekin - PMDB; Odilon 
Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS: Pedro Colin 
- PDS; Renato Vlanna - PMDB; Walmor de Luca -
PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - PDT; Augusto Trein - PDS: 
Balthazar de Bern e Canto - PDS; Emfdio Perondi -
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PDS; Floriceno Paixao - PDT; Hermes Zaneti -
PMDB; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro -
PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jose Foga<;!a - PMDB; Lelio Souza - PMDB; 
Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nas­
cimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Siegfried 
Heuser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

AntOniO Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As lis­
tas de presenc;:a acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Se­
nadores e 223 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao perfodo destinado a breves conside­

rac;:oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Elquisson 
Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Minha presenc;:a na tribuna e para fazer a V. Ex' urna 
solicitac;:ao e, depois, urn registro. A solicitac;:ao e a se­
guinte: Os fUnClOnarios do Congresso, todos, por uma 
dessas incoerencias do regime em que vivemos, pagam 0 

Imposto de Renda. No Pais, V. Ex' sabe, os assalariados 
pagam Imposto de Renda e alto, e 0 Imposto de Renda, 
na verdade, nao devolve 0 desconto feito na fonte, ime­
diatamente. 

E verdade que, hoje, 0 sistema pode alegar que esta 
corrigindo 0 imposto retido na fonte, mas ainda assim, 
tratando-se de assalariados, e fundamental que haja uma 
providencia no sentido da liberac;:ao desses recursos; sao 
pessoas que vivem de salii.rio, repito, sao pessoas necessi­
tadas; eo numero de funcionarios do Congresso Nacio­
nal, da Camara e do Senado, portanto, e muito grande. 
Portanto, e no sentJdo de apelar a V. Ex', a Presidencia 
do Congresso, para se dirigir a Receita Federal, solici­
tan do a devoluc;:ao desse dinheiro deles, pois ja estao fa­
zen do, afinal de contas, essa Iiberac;:ao para muita gente. 
Entao, a ponderac;:ao da Presidencia do Senado no senti­
do de que haja Iiberac;:ao para os funcionarios do Con­
gresso, da Camara e do Senado, e justa e V. Ex', dessa 
forma, praticaria urn ate de justic;:a para com essa gente. 
Esta, portanto, a solicitac;:ao que fac;:o a V. Exp 

o registro e 0 seguinte, Sr. Presidente: Hoje, os fiIhos 
do ex-Presidente Joao Goulart compareceram ao gabine­
te do candidato Tancredo Neves para hipotecar-Ihe soli­
dariedade. 

Portanto, a familia de Joao Goulart, mantendo as tra­
dic;:oes de luta contra este regime, hipotecou solidarieda­
de a Tancredo Neves. Este e 0 registro que fazemos, Sr. 
Presidente, com muita satisfac;:ao, por se tratar da unida­
de de todas as forc;:as de oposic;:ao ao regime, lutando pela 
vitoria de Tancredo Neves. Evidentemente que eleic;:oes 
diretas e 0 que desejamos em primeiro plano. 

Tambem hoje, comcidentemente e comraditoiiamen­
te, esteve no gabinete do Sr. Paulo Salim Maluf a viuva 
do ex-Presidente Costa e Silva, D. Yolanda Costa e Sil­
va. E urn contraste. D. Maria Teresa, por estar doente, 
nao po de vir ao gabinete de Tancredo Neves, tendo man­
dado seus fiIhos, mas D. Yolanda veio em pessoa ao ga­
binete de Paulo Salim Maluf. V. Ex' sabe, como sabe 0 

mundo politico brasileiro, que a carreira de Paulo Salim 
Maluf, a sua vida publica, teve infcio exatamente com 
urn famoso colar que S. Ex' ofereceu a D. Yolanda Cos­
ta e Silva. 
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Portanto, veja V. Ex' que essa historia de gastar di­
nheiro publico com presentes, com flores, comjoias, ren­
de. As pessoas ficam saudosas, principalmente as pes­
soas que ja tern queda para isso; e D. Yolanda, evidente­
mente, tern tide essa manifestac;:ao, essa queda, esse ape­
go a essas joias, e essas coisas que 0 dinheiro publico 
possibiIita, porque e urn dinheiro facil de ser gasto - nos 
sabemos disso - e 0 cidadao Paulo Salim Maluf tern 
sido prodigo na malversac;:ao de dinheiro publico. 

De modo que, ao mesmo tempo em que registramos, 
com satisfac;:ao, 0 comportamento correto, politicamente 
elogiavel da familia Joao Goulart, denunciamos esse 
comportamento malufelro da viuva do ex-Presidente 
Costa e Silva, que certamente retorna ao gabinete de 
Paulo Maluf em busca de mais alguma joia. Se ontem ele 
p6de dar urn colar de esmeraldas, etc., quem sabe S. Ex', 
'agora, contando com dinheiro multinacional, nao pode 
oferecer colar de rubi, de brilhantes ou de coisas mais va­
liosas que existem 

Sr. Presidente, era este 0 registro que fazemos, para 
mostrar como a sociedade brasileira necessita de mu­
danc;:as urgentes, sob pena de 0 dinheiro publico conti­
nuar a enfeitar 0 pescoc;:o de viuvas alegres, que conti­
nuam, afinal de contas, disputando a malversac;:ao do 
pobre e suado dinheiro do trabalhador brasileiro. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre_ Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Depois das informac;:oes tao oportunas do nobre De­
putado Elquisson Soares, lembro a esta Casa, tam bern, 
que a viuva do saudoso Presidente Juscelino Kubitschek 
esteve aqui, nesta Casa, durante a Conven\<ao do 
PMDB, registrando seu apoio e sua solidariedade a can­
didatura de Tancredo Neves. 

Com esta informac;:ao, quero apenas mostrar a dife­
renQa entre pnmeiras damas, cujos esposos foram eleitos 
pelos votos populares, e as viuvas bionicas, as primeiras 
damas bi6nicas deste Pais. 

Para Tancredo, ser homenageado pela familia de Joao 
Goulart e pela familia de Juscelino Kubitschek, e uma 
honra que qualquer candidato desejaria. Nao acredito, 
porem, que seja uma honra para 0 Maluf, candidato do 
Governo, a vlsita da ex-primeira dama bi6nica, Dona 
Yolanda Costa e Silva, que atraves de urn presente rece­
bido, contribuiu para colocar na vida publica deste Pais, 
ajudou a fabricar, isso que esta ai, que se chama Paulo 
Maluf. 

Sr. Presidente, nosso assunto principal, nesta sessao 
do Congresso Nacional, e a leitura de urn editorial do 
Jornal do Sergipe, sem duvida urn dos jornais mais lidos 
do nosso Estado, editorial intitulado;, "Joao, ouc;:a 0 po­
vo". Quero dizer a esta Casa que 0 Joao citado nesse edi­
torial e 0 Joao Alves, Governador do meu Estado, para 
que nao haja, depois, alguma semelhanc;:a com outro 
Joao. 

Diz 0 editorial: 

Joao, ou~a 0 povo 

Embora, chamado a Brasilia, on de certamente 
ouviu apelos de Figueiredo, no sentido de engajar-se 
defimtivamente na campanha de Maluf, Joao Alves 
nao assumiu qualquer compromisso, prometendo 
entretanto, ouvir as bases. Seu poslcionamento nao 
foi meramente retorico. A esta altura do jogo politi­
co, quem nao esta decIaradamente com 0 Deputado 
paulista, pelo men os, esta propenso a bandear-se 
para a nau capitaneada por Tancredo Neves. 

A indefinic;:ao do Governador, ainda que nao 
deva durar por muito tempo, tern pelo menos dois 
pontos positivos: 0 primeiro e que subtrai, tempora-
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riamente,o Estado aos raios irados do Ohmpo que 
podera atingi-Io com retalia~es, negando-Ihe· as 
verbas indispensaveis a sustentac;;ao de seu desenvol­
vimento. 0 segundo e 0 de permitir-lhes caminhar 
sintonizado com os sentimentos e preferencias nu­
tridos pelas bases eleitorais. 

Resta porem, saber 0 que vern ser a ser essas tao 
decantadas bases. Sera por acaso, a tagarelice dos 
chefes que viscejam a sombra do poder, de cujos fa­
vores cessam de locupletar-se? Ou merecerao tal 
qualificativo, aquetes que receberam mandato do 
povo, mas, 0 exercem no interesse exclusivo de suas 
ambic;;oes pessoalS, acercando-se da troupe malufis­
ta, na esperanc;;a. "patri6tica", de amealharem uma 
parte do dinheiro corruptor que ocorreu em ca­
choeira, na ultima convenc;;ao pedessista? 

E preciso que 0 Govemador esteja de olhos bern 
abertos, para nao cair no conto da sereia confundin­
do pseudo-condutores com a vontade soberana do 
eleitoral. Para formar sua convicc;;1Io e decidir-se por 
urn dos postulantes ao Palacio do Planalto, Joao Al­
ves deve diriglr suas consultas itqueles que 0 guinda­
ram a chefia do Executivo estadual. Nao Ihe bas tara 
ouvir prefeitos e vereadores submissos, comprome­
tidos com aqueles que lhes deram os recursos que os 
elegeram e, por isso, Ihes cobram fidelidade absolu­
ta, mas, alem deles, auscultar, como autentico (ider, 
o que fervilha na alma de seu povo. Esse Governa­
dor sabe 0 que quer, pois, quando quis mudanc;;as, 0 
escolheu para conduzir os destinos de Sergipe. Ele 
cansou dos aristocratas e dos bern nascidos que ja 
deram sua contribuic;;ao e, foi buscar urn nome saido 
de seu seio e testado no trabalho. 

Ao inves de interrogar os coroneis aboletados no 
poder, va beber na fonte desse poder. Pergunte ao 
povo, a gente simples que 0 elegeu, quem e 0 candi­
dato que 0 Pafs deseja no comando. Encomende 
uma pesquisa a uma entidade honesta e, com base 
nos resultados que eta oferecer, defina seu compor­
tamento. Urn Ifder, Govemador, nilo caminha con­
tra seus Iiderados e a reboque de quem nao fala a 
Iinguagem d.as massas, mas, descobre-Ihes a vonta­
de. transformando-a em programa de trabalho e 
ac;;ao. Ouc;;a 0 que pensa e quer 0 sergipano. Escute a 
voz daqueles que 0 consagraram nas umas, desde 0 
mais humilde ao mais graduado, e com eles va ao 
Colegio Eleitoral. construir urn novo Brasil. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Fogac;;a. 

o SR. Jost FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

E not6rio e sabido que esta Casa sempre teve aprec;;o 
pelo Presidente do Congresso Nacional, Sr. Moacyr 
Dalla, acatando e reconhecendo sua conduta a testa do 
Legislativo em nosso Pais. 

Mas, neste momento, 0 Sr. Moacyr Dalla se encontra 
diante de uma encruzilhada, diante de um dilema funda­
mental. diante de uma decisao historica como S. Ex' 
mesmo qualificou. E justamente esta decis1lo e que vai 
qualificar sua propria biografia. 

o Sr. Moacyr Dalla poderli passar para a Hist6ria 
como 0 homem que, num momento crucial. num mo­
mento decisivo, num momento aflitivo da vida brasilei­
ra. permitiu, cedendo aos apelos da maioria macic;;a e es­
magadora da populac;;1Io brasileira, que 0 Congresso Na­
cional Iivremente decidisse pela instaurac;;ao de elei~es 
diretas. Iivres e democraticas em nosso Pais. 

o Sr. Moacyr Dalla se encontra diante desse dilema 
que pode engrandecer ou empanar definitivamente sua 
biografia. Podera tam bern 0 Presidente deste Congresso 
passar para a Hist6ria como 0 homem que, sozinho, as-
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sumiu a responsabilidade de contrariar a vontade de 
toda a Nac;;ao. 

Nao ha duvida nenhuma, Sr. Presidente, de que as re­
centes atltudes do Presidente deste Congresso estao a in­
dicar, estao a apresentar md!cios claros de que S. Ex' 
vern adotando manobras protelat6rias. ensaiando 
avanc;;os e recuos que. nos parecem nada mais objetivam 
senao 0 adiamento indefinido da Emenda Theodoro 
Mendes. Este adiamento interminlivel,-este encomprida­
mento sem fim de sua decisao, parece-nos que atende ao 
objetivo primeiro de S. Ex' e livrar da obrigac;;ao, n1l0 
jurfdica e politica, mas acima de tudo da obrigac;;ao mo­
ral de colocar em votac;;ao a Emenda Theodoro Mendes. 
Nao ha duvida que mais e rna is fatos vern se somando 
para comprovar, para se acrescerem a esses indicios, pois 
ja silo mais do que evidentes. 

S. Ex' recentemente, dec\arou que ja n1l0 mais consi­
derava a necessidade de responder nesta semana sobre a 
decisao de colocar ou n1l0 em votac;;ao a Emenda Theo­
doro Mendes. Recusou-se a cumprir 0 prazo de 8 dias 
que ele mesmo se havia estabelecido. Hli poucos dias os 
jomais noticlaram uma visita ate nao bern esc\arecida, 
ate hoje nao bem expJicada a opiniao publica brasileira, 
uma visita ao Ministro do Exercito, que nos pareceu 
uma visita encomendada, alguma coisa como que engen­
drada para montar um biombo e urn pretexto para are­
cusa permanente de colocar em votac;;ao a Emenda Theo­
doro Mendes, e transferir a responsabilidade desta recu­
sa a possfveis pressoes militares. 

Por outro lado, agora, S. Ex' se mostra inclinado'a 
atender, obedecendo a uma estrategla malufista, a uma 
quest1l0 de ordem levantada pelo Senador Helio Guei­
ros. 

Ora, Sr. Presidente, todas estas indicac;;oes, todos esses 
fatos, todos esses indicios estao a nos revelar, estao a nos 
fazer ver, liicida e c\aramente, que infelizmente 0 Presi­
dente deste Congresso, 0 Sr. Moacyr Dalla, deseja en­
compridar, adiar. empurrar para diante a decisao de co­
locar ou nao em votac;;ao a Emenda Theodoro Mendes. 
Em primeiro fugar. para eximir-se dessa grande respon­
sabilidade historica. responsabilidade, como disse, mo­
ral, juridica e politica de atender a urn apelo macic;;o de 
toda Nac;;ao. mas ja me parecendo tambem, a estas altu­
ras, Sr. Presidente, que as inten~es do Sr. Moacyr Dalla 
vao urn pouco mais adiante. Parece-me que hii 0 desejo 
de transferir para as Oposicoes, no futuro, a propria re­
cusa de votac;;ao da Emenda Theodoro Mendes. Esse en­
compridamento indeterminado, essa extensao indefini­
da. esse adiamento interminavel. na verdade tam bern de­
seja fazer com que, depois de setembro, permanec;;a a po­
lemica sobre a Emenda Theodoro Mendes, no sentido de 
leva-Ia ao total esvaziamento, mas tambem com 0 objeti­
vo de embarac;;ar a· ac;;ao do candidato Tancredo Neves, 
na conquista de votos no Colegio Eleitoral. Esses objeti­
vos, todos eles, ja estao cada vez mais claros diante de 
nos. No en tanto. consideramos urn absurdo. absoluta­
mente inaceitavel, sob totlos os pontos de vista, que ape­
nas um homem assuma para si a responsabilidade de 
afrontar, de arrostar e de contrariar 0 sentimento e a 
vontade de toda a Nac;;ao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Oswaldo Lima Filho. 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO (PMDB - PE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Renovo. nesta oportunidade, questao de ordem que 
apresentei esta semana, em sessao da Camara dos Depu­
tados. Sr. Presidente, e evidente que 0 dispositivo consti­
tucional do art. 33 da Constituic;;ao. que regula 0 paga-
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mento dos subsidios dos Deputados e Senadores, ao dis­
por no seu § 39: 

"ti 30 
- 0 pagamento da parte varia vel do subsf­

dio corresponderit ao comparecimento efetivo do 
Congressista e ii participacao nas votacoes." 

Ora. Sr. Presidente, 0 Congresso Nacional tem 548 
membros. e para deliberar deveria ter 0 comparecimento 
de 225 Srs. Deputados e Senadores. Ate ha pouco tempo 
se notava, nest as duas Casas do Congresso, que 0 com­
parecimento se Iimitava iis terc;;as, quartas e quintas­
feiras: atualmente nem mesmo nesses dias existe quorum 
pant funcionamento das sessoes do Congresso. 

Sr. Presidente, nos que nos opomos ha vinte an os de 
ditadura, sempre 0 fizemos na crenc;;a de que deverfamos 
lutar pelo exercicio do regime democratico, na sua pleni­
tude. Mas 0 exercfcio desse regime exige, basicamente, a 
responsabilidade daque1es que 0 exercem, e sobretudo 
daqueles que 0 exercem por delegac;;ao do povo. 

Ao que sei, Sr. Presidente, os Srs. Deputados e Sena­
dores estao sendo pagos recebendo subsidios integrais, 
como ainda ha pouco, demonstrou urn Sr. Deputado, a 
respeito do Sr. Deputado Paulo Salim Maluf, sem que 
comparecam efetivamente as sessoes do Congresso Na­
cional. Alguns amda se dao ao trabalho de passar pela 
portana, outros nem isso fazem. 

A reclamac;;ao, portanto, Sr. J!residente, e it Mesa do 
Congresso Nacional sen do identica 11 que fiz 11 Mesa da 
Oimara dos Deputados, para que a ela informe se esta 
cumprindo, se vai cumprir ou se nao vai cumprir 0 dis­
positivo Constitucional cit ado, que regula 0 pagamento 
dos subsidios. 

Em seguida, Sr. Presidente, usa rei da palavra, na for­
ma regimental, para uma pequena comunicacao. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - A Pre­
sidencia vai anotar. porque nao se trata de questao de or­
dem, evidentemente, vai anotar como uma reclamac;;ao e 
posteriorme'1te 0 nobre Deputado tera as informac;;3es 
que estao sendo solicitadas no momento. 

o SR. OSW ALDO LIMA FILHO - Grato a V. Ex' 
Sr. Presidente, inscrito na forma regimental, passo a 

fazer algumas consideracoes sobre a questao agricola do 
Pais. Ha poucos dias, tive ocasiiio de denunciar, na Ca­
mara dos Deputados, 0 que denominei como a politica 
de ternt deva~tada, que esta sendo praticada neste Pais 
pelos Srs. Mmistros De1fim Netto e Ernane Galveas, 
promovendo a reduc;;ao do credito rural, do credito de 
custeio agricola, promovendo a reduc;;ao dos subsidios ao 
credito rural e expliquei que essas medidas iriam deter­
minar uma dritstica reduc;;iio da safra para 1985. Ao mes­
mo tempo, denunciei que os Srs. Ministros estavam pro­
movendo a Iiberacao das exporta~es dos estoques regu­
ladore~ de alimentos do Pais. Conclui que, em virtude da 
clara derrota do candidato do PDS e do Governo, 0 Sr. 
Paulo Salim Maluf. 11 Presldencia da Republica, esses 
Ministros. estao preparando uma politica de terra devas­
tada para 0 futuro Governo do nosso candidato, 0 Sr. 
Tancredo de Almeida Neves. 

Sr. Presidente. todo dia eu recebo e encontro na im­
prensa, confirmac;;ao desta den uncia. Ainda agora, Sr. 
Presidente, no Dlarlo de Pernambuco, de 3 de setembro, 
o Secretitrio da Agricultura do Estado de Pernambuco, 
Sr. Airson Locio, militante do PDS, informa que em 
1982 j{1 haviam deixado de ser aplicados, no Estado, 
mms de 23 bilhoes em credito rural, em relac;;ao a 1980, e 
que essas sucessivas reduc;;oes iriam determinar uma 
drastlca diminuicao das safras agrfcolas. Salienta ainda 
que. a partir de 1980 a 1982, 0 Montante de credito rural 
aphcado em Pernambuco sofreu redu~es da ordem de 
25%, enquanto que, no Sudeste e Centro-Oeste, essa re­
ducao foi de 7,5% e 12,5% respectivamente. 
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Sr. Preside-nte, nao e so 0 Nordeste que sofre drastica­
mente as medidas irrefletidas ou deliberadamente ruino­
sas a agricultura, por parte dos Srs. Ministros da area 
economica do Governo. 

o Sr. Alysson Paulinelli, Presidente da Sociedade Mi­
neira de Agricultura. em publica«ao de 3 de setembro, na 
imprensa, denuncia tam bern essa redl;u.ao do abasteci­
mento ali men tar, no proximo ano, como resultado da di­
minui<;:ao do credito rural, do credito de custeio, 0 que 
tornou impossivel a disponibilidade de recursos dos agri­
cultores para 0 plantio da proxima safra. 

Oiz 0 Sr. Alysson Paulinelli, tecnico especializado e al­
tamente qualificado na materia: 

"Sem isto, sofreremos uma reduc;ao violenta na 
area de plantio." 

Ainda e aquele ilustre ex-Ministro da Agricultu­
ra, produtor e representante de produtores do Esta­
do de Minas Gerais, quem demonstra que na Euro­
pa, on de a renda e 10 vezes mais do que no Brasil, 
nao fOl possivel realizar 0 corte dos subsidios ao cre­
dito agricola. 

"0 Pariamento Europeu" teve de conceder mais 
recursos do que antenormente previsto para subsi­
diar a safra do ano passado A estimativa era de 15 
bilhoes e 0 financiamento subsidJado atingiu a 16,5 
bi/hoes de dolares". 
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Sr. Presidente, veja que os estados europeus, gozando 
de urn bem-estar economico e de uma economia desen­
volvida, aplicam bllhoes de dolares em subisidio ao cre­
dito rural, enquanto no BrasIl, para obedecer as impo­
si<;:oes do Fundo Monetario Internacional, os Srs. Oel­
fim Netto e Ernane Galveas sacrificam a produc;ao agri­
cola e amea<;:am de fome 0 povo brasileiro no ano de 
1985 (Muito bern!) 

o Sr. Elquisson Soares - Sr. Presidente, pec;o a pala­
vra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao Sr. Elquisson Soares para uma questao 
de ordem. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMOB - BA. Para 
uma questao de ordem. Sem revisao do orad or.) - Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas: 

Todos os Srs. Congressistas, sobretudo os de Opo­
sl<;:ao, evidentemente, tern vindo a tribuna solicitar ao Sr. 
Presidente do Congresso Nacional a incJusao da Emenda 
Theodoro Mendes na pauta para vota<;:ao. E urn procedi­
mento, hoje, rotineiro que, de certo modo, ate demons­
tra a fraqueza do sistema que nilo comanda seus Sen ado­
res nem seus Pariamentares, porque se comandasse po­
cleria coloca-Ios aqui para dar quorum, para que V. Ex' 
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pudesse fazer leitura de mensagens e ate, quem sabem 
aprovar alguma materia. 

Queremos demonstrar, portanto, 0 nosso compromis­
so, Sr. Presidente, de nao permitir a leitura de qualquer 
mensagem nem aprovacao de qualquer materia, enquan­
to persistir esta incompreensiva atitude do Congresso 
NaclOnal, a de negar andamento a materia que esta 
pronta para entrar na pauta, apenas porque, que me per­
doe 0 Presidente do Congresso, 0 Sr. Paulo Salim Maluf 
nao tern 0 menor interesse por isso e 0 Congresso Nacio­
nal tampouco, jungido a essa vontade neste in stante, em­
bora contrariando a vontade de toda aN ac;ao brasileira. 
Por essa razao, nos term os do Regimento Comum, pedi­
ria a V. Ex' que suspendesse a sessao por absoluta falta 
de quorum para leitura ou aprovac;ao de qualquer ma­
teria. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) V. Ex' 
tern razao. E evidente a falta de quorum e a Presidencia 
vai suspender a sessilo, antes, porem, nos term os do art. 
55, § 1°, in fine, da Constitui<;:ilo, a Presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 30 minu­
tos, neste plenario, destinada a aprecia<;:ao dos Projetos 
de Oecreto Leglslativo nOs 34, 35, 36, 37, 38 e 40, de 
1984-CN. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiia as 19 haras e 25 minutas.) 

Ata da 254~ Sessao Conjunta, em 6 de setembro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galvilo Modesto 
- Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Guelros - Alexandre Costa - Jose Sarney-
HelvidlO Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgflio 
Tavora - Moacyr Ouarte - Martins Filho - Marcon­
des Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Pass os Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Moacyr Oalla - Nelson Carneiro 
- Roberto Saturnino - Itamar Franco - Morvan 
Acayaba - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Gastilo Muller - Jose Fragelli - Affonso Ca­
margo - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - OcHivio 
Cardoso. 

E os SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Amflcar de Queiroz - POS; 
Geraldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMOB; Jose Fernandes-:­
POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Randolfo Blttencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS, Fran­
CISCO Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; Olavo 
Pires - PMOB; Orestes Muniz - PMOB. 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente. 

Para 

Ademlr Andrade - PMOB; AntonioAmaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB, Coutinho Jorge 
PMOB; Lucia Viveiros - POS; Sebastiao Curio -
POS. 

Maranhao 

Bayma Jumor - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Sar­
ney Filho - POS; Vieira da Silva - POS. 

Piau! 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
nathas Nunes - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Carlos Vlrgflio - POS; Chagas Vasconcelos - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio -
POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Mar­
celo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Ossian 
Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lus­
tosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mafia - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Henrique Eduardo Alves - PMOB; Jesse Frei­
re - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Ernam Satyro - POS; Jose Ma-

ranhilo - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB; Tarci­
SIO Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Cristma Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB, Gonzaga Vasconcelos - POS; Jarbas Vascon­
celos - PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Car­
los Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Josias 
Leite - POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel 
Arraes - PMOB; NIlson Gibson - PDS; Oswaldo 
Lima Filho - PMOB; Pedro Correa - POS; Roberto 
Freire - PMOB; Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Gilton Garcia - POS; Jackson Barreto - PMOB; 
Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
Oomingos Leonelli - PMOB; ElqUisson Soares -
PMOB; Etelvir Oantas - POS; Fernando Santana -
PMOB; Franc;a Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- POS; Francisco Pinto - PMOB; Haroldo Lima -
PMOB; Helio Correia - POS; Jairo AZI - POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Lourenco - POS; Jose Penedo - POS; 
Jutahy Junior - POS; Ney Ferreira - POS; Prisco Via­
na - POS; Ruy Bacelar - POS; VirgIldasio de Senna -
PMOB. 
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Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - POT; Alair Ferreira - POS; Al­
varo Valle - POS; Amaral Netto - POS; Boeayuva 
Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso P~­
nha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Oarcilio Ayres -
POS; Oaso Coimbra - PMOB; Francisco Studart -
PTB; Gustavo Faria - PM DB; Jacques .o'Ornellas -
PDT; JiLllio Caruso - PDT; Jorge Cury - PTB; Jose 
Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Marcio Braga -
PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; 
Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao Ataide - PDT; 
Sebastiao Nery - PDT; Simao Sessim - POS; Wilmar 
Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Christovam Chiaradia - POS; 
Emilio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
Pinheiro - POS; Jorge Carone - PMOB; Jose Maria 
Magalhiles - PMOB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; Jose Uhsses - PMOB; LUIS Oulci - PT; Luiz 
Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz Sefair -
PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Milton Reis -
PMDB; Nylton Velloso - POS; Paulino Cicero de Vas­
concellos - POS; Plmenta da Veiga - PMOB; Rondon 
Pacheco - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Siio Paulo 

Airton Sandoval - PMOB; Alrton Soares - PT; Al­
cides Franciseato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PM DB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Celso Amaral- PTB; Darcy Passos­
PMOB; Del Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Born -
PT; Diogo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo SupH­
cy - PT; Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrenbach 
- PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias 
- PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi -
PTB; Herbert Levy - POS; Irma Passoni - PT; Israel 
Oias-Novaes - PMDS; Joao Bastos - PMOB; Joao 
Herrmann Neto - PMOB; Jose Genoino - PT; Mario 
Hato - PMOB; Salles Leite - POS; Salvador Julianelli 
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- POS; Samir Achoa - PMOB; Theodoro Mendes -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOS; Srasflio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Iturival Nascimento - PMOS; Jaime Camara - POS; 
Joao Divino - PMOS; Joaqulm Roriz - PMOB; Pau­
lo Sorges - PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias 
Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Sento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Dante 
de Oliveira - PMOS; Gilson de Barros - PMOS; Jo­
nas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; PHnio Martins - PMOB; 
Ruben Figueiro - PMOS; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOS; Ubaldo Sarem - POS. 

ParaOlI 

Alencar Fur~ado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - POS; halo Conti - POS; Paulo 
Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - POS; Rena­
to Johnsson - POS; Santos Filho - POS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMOS; Valmor Giavarina -
PMOS; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PM DB; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Joao Paganella - POS; Luiz Hennque - PMOB; Nel­
son Morro - PDS; Nelson Wedekin - PMOS; Odilon 
Salmoria - PM DB; Paulo Melro - POS; Pedro Colin 
- PDS; Renato Vianna - PMOB: Walmor de Luea­
PMOS. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Maller - PDT; Balthazar de Sem e Canto -
POS; Emidio Perondi - POS; Floriceno Paixlio -
PDT; Hermes Zaneti - PMOS; Hugo Mardini - POS; 
Ibsen Pinheiro - PMOS, Iraja Rodrigues - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Jose Fogaca - PMOB; Lelio 
Souza - PMOB; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin -
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POS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone­
PMOB; Siegfned Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli­
PMOS; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As /is­
tas de presenca acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Se­
nadores e 223 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves co­

municacoes. 

o Sr. Elquisson Soares - Sr. Presidente, peco a pala­
vra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Para 
uma questao de ordem tern a palavra 0 nobre Oeputado 
Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMOB - BA. Para 
uma questiio de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, apenas para invocar 0 Regimento Interno. 

£: lamentavel essa atltude que assumimos de permitir, 
c verdade, a leitura da lista de presenca anunciando uma 
quantidade enorme de Parlamentares na Casa quando, 
em verdade, 0 Plemirio esta vazio. Por essa razao, saben­
do da seriedade de V. Ex' no cumprimento regimental, 
pedlmos a suspensiio da sessiio por absoluta falta de quo­
rum. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - V. Ex' 
tern raziio. 

Vou suspender a sessiio, mas antes convoco sessao 
conjunta a realizar-se segunda-feira, iis II horas, neste 
plena rio. destinada a leitura de Proposta de Emenda a 
Constituicao no 49, de 1984, que altera, acrescenta e su­
prime dispositivos da Constituicao. 

Nada mais havendo a tratar, vou encerrar a presente 
sessiio. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Esta 
encerrada a sessao. 

(Levanta-se a seSSQO as 19 horas e 35 minutos.) 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Sec;Ao I (CAmara dos Deputados) 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Semestre . 
Ano 
Exemplar avulso 

Vla-Superficle' 

Cr$ 
Cr$ 
Cr$ 

Sec;ao II (Senado Federal) 

Vla-Superficle 

Cr$ 
Cr$ 
Cr$ 

3.000,00 
6.000,00 

50,00 

3.000,00 
6.000,00 

50,00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamenlo pela Calxa Econ6mlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente n9 

920001-2, a favor do. 

Centro Grafico do Sanado Federal 

Pra<;a dos Tres Poderes - Calxa Postal 1 203 - Brasilia - DF 

CEP 70 160 



EDICAO DE HOJE: 16 PAGINAS 

Centro Grafieo do Senado Federal 
Cain Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

PRE(,O DESTE EXEMPLAR: crS 50,00 


